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Trecuseră patru luni pline de bucurie, de mulţumire 
şi de fericire de la căsătoria nostră. Era prin luna lui 
septemvrie, când în tr’o di băgai de seamă, că soţia mea 
ajunsese într’o posiţie interesantă. Intr’o Duminică dimi
neaţa, nevasta mea, veselă afară din cale. îmi spuse un 
vis curios ce avusese peste nopte — Eram în grădiniţa 
de flori, — dise ea -  şi de-odată v8d cum din spre cerii 
se lasă în jos, chiar in dreptul meu, o fiinţă îmbrăcată 
în haine strălucitore, ca lumina soreluî . . .  Se apropie 
de mine şi îmi cerc voie să şî iee o flore. Atunci eu, în 
grabă, m8 duc la cel mal frumos trandafir. îl iau binişor 
şi îl întind fiinţei tainice !

—  Pentru acesta flore, — (Jtee vedenia cea albă — 
îţt voifl aduce în schimb peste opt luni de clile, de la nof,

*; Capitolul VII, din cartea D-lui V. Gr. Borgovanu, apărută de cu
rând la Gherla sub titlul «Ionel-- — P re ţu i 2 lei plus 40 lianî portul.

De vândare numai la •‘Tipografia Aurora» Gherla-Izanosujvar (Tran
silvania). — La 10 eseinplare plătite, se dă l  exemplar gratuit.
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din ceriu, un îngeraş cu dulci lumine . . .  Şi cu aceste 
vorbe, fiinţa se ridică binişor in sus şi se făcu nevedută!.

— Mamă î.mamă! Ai să li! 1 nani fi l Un înger din 
ceriu ne aduce această veste bună ! Fiinţa, ee ţi-s'a ară- 
t;it, jesţe îngerul teu păzitor, care duce rugăciunile, d o 
rinţele şir faptele tale cele bune înaintea tronului, a tot- 
puternicului I'unu iede fi; este îngerul cel bun, care după 
învăţătura sfintei biseiicî, c călăuza nedcspăiţită şi păzi
torul puternic al vieţii tale . . . Ceea-ce ţi-a făgăduit, 
adevărul întrupat, căci dreptatea lui e dreptate in veci şi 
cuvântul lui e adevăiul . . .

Ea, o să fii mamă ! . . .  Ce fericire pentru n o i! Do 
abia aştept., dragă mamă, să te văd cu îngerul făgăduit 
la sîn ! . . . Tu potc că încă nu simţi în Iotă puterea cu
vântului farmecul tău de mamă, cred, că numai bănuesci; 
dar nu poţi s5 scit ce va să cjică m am ă!

— Ascultă draga mea : mamă e fiinţa cea mal alesă 
pe pământ Când Domnul nostru Isus Cliristos s'a pogo
rât din ceriu pc părnent, şi-a ales drept tron, sînul Prea
curatei Feciore Maria, scaunul mărirel een scl l’a schim
bat cu sinul Preacuratei sale mame . . . Tu ai sălăşluit 
in sînul teu pc moştenitorul nostru, în care vom trăi du
pă moarte. Si c/l iul mă gândesc, că tu ai să plăsmuescî 
tt‘upul îngeraşului nostru, cu sângele teu cel sănătos şi 
plin de viaţă; când cuget, că tu ai să-i formezi mintea 
cu gândirea ta cea- limpede şi înţele| tă, când sciu, că al 
să-i sădesc! în inimioră seminţa cea alesă a sentimente- 
tejor tale de dragoste, de blândeţă, de adevăr, de bine şi 
gustul teu ales de toi ce-i frumos, când văd înainte, căO . . . . .
al să-i împrumuţi deprinderile, virtuţile, îri sfârş:t voinţa 
ta plămădită din bunătate şi din curagiu . . . nu sciu, 
decă îngerii în ceriu pot să simtă acea bucurie, ce sufle- 
tu-mi hrănesce în aceste clipe pline de fericire . . . Nu 
suntem destul de vrednici să aducem mulţumită cuviincio- 
să prea bunului Dumnezeu a cărui putere sfântă ţine făp
tura ’ntregă, ne ţine şi pe noi şi ne-a odrăslit din nou . . .  
P a r’că simt în sufletul meu o nesfârşită şi neînvinsă do
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rinţă de bine şi de jertfă. Inii spune glasul consciinţel, 
cil nu mai suntem numai doî;' nu, •— tu singură draga 
mea, preţuescl cât doi viteji.

Eşti o mamă gata să jeitfescl şi plăceri şi sănătate, 
să înduri cele mal grozave chinuri, să-ţi dai şi viaţa — 
ca mucenicii credinţei —  pentru copilul ce-1 adăpostescl 
In sinul t6u. Apoi acest copil — odrasla unei mame vir- 
tuose şi viteze, cine scie, decă nu cum va şi el fi-va un 
vitez, care la rondul lui se va sacrifica pentru binele şi 
înaintarea neamului romăn; sc ! . . .  Un Mircea, un Tudor, 
un Ştefan, sau chiar un al doilea Mihaiu mal norocos în 
isbândă, de cât aceşti eroi — . . .  etă ce pote să se nas
că din stnul t8u, după porunca şi după voia lut Durnne- 
(Jeu, căci, draga mea, ce nu-i cu putinţă la om, e cu pu
tinţă la Dumnezeu . . Astă-di deja tu nu mal oşti una, 
nu; în fiinţa ta întruneşti o amantă — eşti amanta mea, 
şi o mamă — eşti mama îngeraşului, ce-1 porţi sub ini
mă . . . Eşti ca şi portocalul, care portă florea lân .ă
fruct, şi împrăstii în juru-ţî o îndoită binecuvântare. De 
astă-di înainte, din o simplă femoiă, te ai făcut o eroină. 
Şi când mă apropiu de tine, parcă simt, că trebue să me 
leped de orl-ce gând rătăcit, să mă desbrac de orl-ce sim
ţire prihănită, să înlătur orl-ce îndemn josnic — Un glas 
lăuntric par’că-mi strigă: - „Griji, că te apropii de o ma
donă !“ . . . Numai acum înţeleg bine, ce am cetit prin 
cărţi, că femeia e chiemată să stăpânescă în familiă, nu 
prin frumuseţă, ci prin misiunea el sublimă de mamă ! 
Da. acuma pricep cum voi, femeile mai mult de cât noi 
bărbaţii, aţ! fost încredinţate de Dumnezeu cu continua
rea operil sale, a mântuirii şi a susţinerii neamului ome
nesc pe păment , . . . Youe mai mult de cât noue, ve 
sună cuvintele; ,.CresceţI şi ve înmulţiţi şi stăpâniţi pă- 
rnîntul !“ şi eră şl „Tu vei nasce fiiu‘ şi când îl vel ti 
născut, îl vel suride dulce, îl vel da primele desmerdărl, 
îl vel strânge la sîn, care este asilul de scăpare cel mal 
dulcc, cel maî sigur, mal sigur de cât tronul unui împă
rat păcjlit de baionetele oardei sale! Da, o femeiă dă omu
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lui nou venit In lume viaţa; o femeia îl îndrepteză paşii ea 
copilaş, acesta ca tiner la sinul mamei găsesce mângâie
re şi alinare în suferinţele vieţii, ca bărbat o feinee îl u- 
şurează şi îi indulcesee viaţa, şi la bătrâneţe tot o femeia, 
fiica sa este, care prin iubirea şi prin devotcmentul seu
— face să mai reînvie surisul pe buzele reci şi vestejite 
ale căruntului părinte. Acum înţeleg, de ce la poporele 
cele culte din vechime femeia însărcinată era privita a- 
prope sfântă. Pe timpul rcpublicelor, Grecii şi Romanii 
decretaseră prin legi, respectul ce se datora femeii însăr
cinate. Ori cine se găsia înaintea unei femei însărcinată 
pe stradă ori in piaţă — trebuia să o salute şi să-i facă 
drum. Marii dascăli sau filosofi, Socrate şi Anaxagora, 
se aşezară pe lângă un zid, pentru a lăsa liberă trecerea 
unei femei <le rend, în posiţie interesantă De asemeni 
consulul Murniu, învingetorul Corintului, porunci lictorilor 
sei, cari ii mergeau înainte, în piaţă, să aplece mănunchi! 
fascelor înaintea unei femei însărcinate, voind prin aceasta 
să arăte respectul ce so datoră unei femei, care portă în 
sinul el pe un viitor cetăţen. Aceste şi multe alte idei de 
felul acestora îmi trecură atunci prin minte. Şi îndată am 
alergat, ca un copil mic, la părinţii noştri, de le-am spin; 
vestea îmbucurătore. Şi deu^if, dar mai ales buna mea 
mamă, nu mai sciau ce să facă de bucuriă.

Amândoi ven-ră îndată la noi, serutară pe nevastă- 
mea, căreia tot focul sfielii şi al dragostei, îi isbucnise în 
faţă. Apoi, după câte*va vorbe înţelepte ne povăţuită, că 
încă in dimineţa aceea să mergem cu toţi' la sfânta bise
rică. ca să aducem mulţumită marelui Dumnedeu. Tatăl 
meu se duse mai de grabă la părintele preot pe careln 
îl vesti chspre împrejurarea fericită în care ne, aflăm şi 
îl ruga să ne cetească, după sfânta slujbă, rugăciunea o- 
bicinuită la femeile în stare bine cuvântată. Eată cuprin
sul acelei prea frumose rugăciuni.

— «Dumnezeule, Atot-puternie, făcetorul tuturor celor 
vecjute şi n ev es te ,  de la care ese ori-ce putere de părinti 
în ceriQ şi pe pămînt, la tine, Prea-bune tată, ne îndrep



tain ruga, în această clipă scrbătorească, fiind că tu al 
creat pe om după sfatul şi după prevederile tale prea în
ţelepte. făoendu-l după chipul şi după asemănarea ta. Şi 
de si al fi putut crea (le-odată pe toţi omenii, întocmai 
cum al creat pe îngeri, ai mal voit să-î creezi, pe rând, 
de ciitră barbat şi femee, uniţi prin sfânta taină a căsă
toriei, bine cuvântându-I pe dânşii, ca să se înmulţescă 
-•a nisipul mării şi ca stelele ceriului O, Domne Dumne 
deule, mulţumescu-ţl că mai învrednicit şi pe mine a fi 
din neamul cel ales, dându mi bărbat după dorinţa ini- 
mel mele şi poruncindu-mi să adaog şi eu neamulu i o- 
menesc pc păinent. A ta este puterea, al teu este şi dâ
nd ce ue-al dăruit De aceea cad la piciorele tale şi te 
rog din inimă să-mi daT ajutorul t8u cel puternic, ca fruc
tul ce a încolţit în sînul meu, să crească nevătămat şi 
să ajungă a vedea lumina dilel, sub paza îngerului prin 
care mi-al vestit a fi fost aleasă de mamă. . . Cunoscut 
este Domne Dumnezeule, că nu în puterea omului, ci în 
voia ta este mersul şi drumul lui. pentru că noi suntem 
slabi şi neputincioşi spre a putea să incunjurăm tote pri
mejdiile, la ctre  suntem espuş\ înţelepciunea ta însă e 
nepătninsă şi puterea ta nu cunoasce margini, pe cine 
vrei, îl aperi de reu> De aceea cu inimă plină de cre
dinţă. de nădejde şi de iubire la tine cad şi mc rog se nil 
dai, robei tale, mângâiere şi putere spre a putea fi mamă, 
după voia ta cea sfântă. Nu cer să fiu scutită de durerile 
nascerei, căci tu ai poruncit ca „în dureri să nascem fiia, 
ci mă rog să-mi ajuţi, ca să pot suporta acele dureri şi 
să scap cu bine Au<,li-mî, Domne, rugăciunea, căci aceea- 
ce se va nasce din mine. sub îngrijirea mea va cresce 
cu versta, în dar şi înţelepciune înaintea ta şi a omeni- 
lor. Aşa. Domne, pentru rugăciunile Prea sfintei mamei 
tale, caro te-a născut cu trup pentru mântuirea nostră, a- 
udi-me şi me miluesce. că a ta este împărăţia şi puterea 
şi mărirea in vecii vecilor. Amin»*)

Preotul apoi ne-a urat fericire, spunându ne, că co-
*) Come nins «Şcola materna» Cap. V. b . L
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piiî, care pleacă la drum t6mna saii primă-vara sunt cel 
mal sănătoşi, mal deştepţi şi mal cuminţi, precum şi firea 
primăvara şi tomna e mal frumos împodobită.

Ast-fel mângăiaţl şi întăriţi cu puterea de sus, ne am
întors acasă, undo buna mea mamă cu lunga el experi
enţă a început să povăţuească pe soţia mea <p cu di-

Drept, mcheere trebue să ne însemnăm:
a). Că mama e încredinţată de Dumnedeu eu urzi- 

rea nemuluî omenesc, pe pământ; mama este îngerul pă
zitor al copilului

b). Cea mai frumosă vorbă ’n lume.
Cel mal iubit, mai dulce nume.

E  mama.
Sub sore nu-I nici un cuvent.
Atât de-adânc, atât de sfânt.

Ca mama.**)
c). începutul înţelepciunii la copil, e credinţa şi nă

dejdea în Dumnedeu.

Schiţe din Târgovistea
(Urmare)

Găsesc în epoca lai Vasile Lupu de DL.Misael, pag. 
144— 147 urmetorea descripţiune:

In timpul glorioselor resbele, ce purta Mihai vitezul 
în contra Turcilor comandaţi de Sinan-Paşa, Târgoviştea, 
avea aceste întărituri, o mănăstire ce era aprope de cur
tea Doinnescă şi fusese prefăcută în cetâţue*)

Curtea domnescă era zidită atunci în formă de cas
tel mare şi putea încăpea întrînsa de la 4000 până la 
5000 ostaşi, ea era închisă cu un zid gros şi cu lunuri. 
1). Sinan-Paşa mai, întări după fuga locuitorilor şi ocu

Carnpana, Historia del Mondo t. II  p. 901—Heresa pag. 574— De 
Thut X II pag. 543 — Monteaux pag. 569.

J). Magasinul pentru Dacia, tom. V. pag. 60—69.



parea oraşului de Turci şi acel zid gros împrejurul pala
tului cu un val do palisade cu copaci amestecaţi cu pă
mânt. 2). Oraşul era înconjurat cu un zid de pietre şi 
cu gri n di lipite cu huma 8). Si cu pământ lat de 12 pi- 
ciore şi ocolit cu un şanţ forte adine lot de 12 pi- 
ciore de larg. 4j. Cetatea avea atunci numai o porta mare 
in fală şi alta mai mica in dos, ambele erau legate cu 
for, avend in nauntru trei fântâni din apa lalomiţei. 5). 
Aceste înlâriturî parte vechi, parte improvisate de Turci, 
după ocuparea oiaşului spre a susţine asediul oştilor nos
t/e, fură arse şi dărâmate de Mihai-Yitezul spre a putea 
s -6te pe încuibaţii păgâni dintrânsele*) iată pentru ce Ma
ţi ii-Basarab fu silit a tepara si a reconstrui din nou mu
r i  si şanţurile cetălei, după cum mărturisesce, un mar
tor ocular din acele vremuri Pa vel D’Aleppo. In timpul 
domniei lui Malei Basarab, Târgoviştea, se ridică la punc
tul cel mai înalt de slavă, atunci ea fu luminată de cea 
mai mare şi mai vie lumină, ce a putut vre-o data să 
slrălucescă asupra vre-unei cetăţi.

De atunci pornesc primele raze de lumină intelec
tuală in poporul muntenesc şi nu pot trece peste nişte 
li 'iiri alât de mari ale Istoriei şi ale BisericeT române, 
Ci: Matei Bisarah, Ştefan Mitropolitul, Udriste, Năsturel, 
feră să dîc că numai unor zeloşi, luptători, ca aceştia 
si; d alo reşce existenţa neamului şi credinţei nost re până 
în diua de adi.

Iu timpul domniei lui Matei Basarab şi sub pasto
ralul Mitropolitului Ştefan, Honterus, agitase deja refor
ma luterană in Transilvania la 1634, cu scopul d'a con
vinge pe românii de dincolo la reformare Acesta porni
re nu trecu fără a li observată de acei cari vegheau nea
dormiţi si combateau inclinărel dăunătore cultului şi pa
triei lor. Ţara se umplu de misionari, cari voiau să con
vingă poporul la luteranism.

2). W atte r
:!). Ist. omii i»asc. 412 idem.
1). Pag. 412.
5). iN. Bâtcescu. Istoria Ini Mihai Vitesui ««ev. Română» 18(i2. pag. 83.
*). N. Bălcescu pag. 85—101 aceiaşi revistă.
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Mitropolitul simte, strânge poporul sub cuvânt să 
facă rugăciuni pentru ploe şi după terminarea serviciului 
divin îi învedereză primejdia ce-1 ameninţă. Redeşteptarea 
naţională începe, Vodă infiinţază imediat tipografie si 
cărţile religiose traduse in limba maternă, pe dată ce e- 
şirâ de sub teascuri, fură puse în manele creştinilor or
todox!. Cărţile pastorale ale Mitropolitului Ştefan, pline 
de învăţături morale şi de pilde înţelepţescî, ar putea fi 
încă şi astă-dî împărţite ortodoxilor, gata in caşul când 
asemenea primejdii, poporul acesta, care a Irăit atâtea 
veacuri numai prin credinţa lui, ar mai fi ameninţat.

D’acum înainte încep primele raze de lumină, în ţara 
Muntenescă, Matei Basarab, isbutesce să împrăştie cultu
ra naţională in iubitul său popor, tipăresce mai multe 
cărţi bisericesc! şi Pravila Donmescâ, în care se coprinde 
întocmirea tutulor legilor ţerei şi care servesc de basă 
jurisprudenţei actuale.

Se întorce acest voivod invingetor aici din râsboele 
ce avu cu Vasile Lupu şi din care îl scapă credinţa şi 
ceauşii, lâncerii. arcaşii, roşiorii şi vânătorii lui, cari du
pă cum dice nemuritorul poet Bolintineanu, purtau pană 
la -cucă, bete la călţuni şi flori la suflet. Semenii streini 
îi amarară sufletul şi pacinicile lui betrâneţe, ragaz ne- 
dându-i nici macar să se bucure de dilele-I lungi, senine 
ne’ntinate, aşa precum i le dăruise D-deu, aşa precum 
din victorii şi din fapte bune şi le făurise dânsul, pe vre
mea întregului seu veac de domnie, pacinică mândră şi 
inţelepţască.

Multe fapte mari se petrecură iu Târgovişte. acest 
punct de mărire şi de glorie a trecutului nostru prin săr
bătorile atâtor triumfuri, atâtor răsboe aduse de valurile 
timpurilor înfrânte tote de strămosiî noştri si cari adî ilus-J- A 6 A A
treadâ frumos Istoria patriei, însă, eu avend a mă ocupa 
numai despre oraşul acesta, voiii arăta acum, care e po
pulaţia, bisericile, uliţile şi târgurile acestui oraş, ce sub 
Matei Basarab, ajunsese la apogeul său de mărire, credinţă 
şi de cultură. Scriitorii contemporani de felurite naţiuni
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se minunează de frumuseţele lui, descriindu-1 că e vred
nic a fi capitala unei teri si locuinţa unul Domn mare*)

Et autem arx Valachiae munitrssima et viro principe 
digna Voivodae almi mandionis.suae se demelegerunt.

Curtea domnească pe la anul 1679— 88 zice marto
rul popular D ’Aleppo, avea forma unui mare castel în
chis, c’un mur ţeapăn ce putea servi de-o apa rare sigură. 
Curtea avea o întindere imensă. Spre miadă nopte era Tur
nul Chindia, zidit de Mircea, reparat de mal mulţi domni ai 
ţerei şi adus in starea de adi de Gheorghe Bibescu 1843-44, 
el are la basă 44 metri pătraţi şi o înălţime de 40 me
tri, servea mai întăiii spre a se zări inamicii la depărtări 
de postii, până unde apoi apele laiomiţei, ca panglice de 
argint se pierdeau peste mănosele câmpii ale acestui ju 
deţ. Chindia sluji ca să se cânte d’acolo melerhaneaua 
Domnilor, când venea surele la chindii. In apropierea lui 
pe sub pământ, era o subterană în care nimeni n ’ar a- 
vea curajul să pătrundă, adi, când trăim liniştiţi in ţara 
nostră, dar care servea atunci de ascundătore şi ca să 
se potă, prin cele tăinuite beciuri, esi din palaturi afa
ră din cetate până la şanţuri.

In rândul şedinţei domneşti era frumosa uliţă a mai 
marilor ţerei locuită în drepta palatului de familiile Drâ- 
culescilor iar it: stânca de ale Dănestilor ambeleO o
aceste părţi se numea pe atunci Uliţa Cocoilor, mai 
târziii ea purtă numele, sub fanarioţi, de Uliţa Veli
ţilor Halea şi Mazilii. La răsărit în spre Ialomiţa 
veniau grădinile şi ceairul Domnesc, iar în spre nord 
vestul acestora erau băile, care după cum spune 
domnul Brezoianu in opera sa**) «Vechile instituţii ale 
Românilor», erau făcute după planul băilor p u b lre  din 
Constantinopol. Aceasta o afirmă şi Ppvp-t TV^leppo care 
zice că directorile era 1111 ţărigrâden, că venitul era a Tui

’). Beierlineo t. 1. 226 şi Bofcro pars III pag. 94 Moritretts. Raport 
istoric despre starea ţerei Romănesci. M agasirul istoric Tom. V. P. tio.

**). Jon Brezoianu; Vechele institu ţii alo Românilor, pag. 9.
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St. Nicolae Andronescî, biserică ce există si adi si că7 6  A O

serviciul lui era bine întreţinut, iar clădirea dintre cele 
mai' măreţe şi mai frumose. Dincolo de băi, unde iste 
astă-di casa iui Stărostescu, era tipografia lui Matei Ba
sarab.

Spre apus venea un templu catolic, al cărei origine 
sunt dnsj până la Radu-Negru, care se dice că o înte- 
meiară la (1300),
Numita biserică a fost arsă după cum spune «Arhiva is
torică» pradată şi daramală in mai multe rinduri, dar, 
reparată de Domnii care ţinutu-ş’au lor şi femei catolice 
care locuiau pe atunci cetatea Târgoviştei. La 1733 ea tu 
arsă de Turci pentru a opta o a r ă 1) şi de atunci nu se 
mai restaură, adi este cu totul in ruină. Spre răsărit, 
lângă Palatul Curtea Domnescă venea biserica Domnescă 
care a fost zidită de Petru Cercel la 1583 — 85, 
dar sciut este, că aceştă curte Domnească şi-a avut 
aici biserica sa încă din timpul lui Mircea cel bătrân 
şi că ruinându-se cu desăvârşire, Petru Cercel o res 
taură pote din temelie. Aici se vede In drepta, de 
cum intri în tinda bisericel, mormântul Domne! Elena 
a lui Matei Basarab, peste care e pusă o piatră de mar
moră sculptată cu destulă artă şi îngrijire, iar pe dânsa 
stă scris urmâtorea inscripţiune: «Homo nat us de inuliere 
bravivens tempore repletur multis miseriis qui quasi ilo- 
segreditus et conteritur et fugit velut umbra», lacob cap. 
XIX 1— 2 anul 1053. Pe pereţi se atlă portretele lui 
Matei Basarab Voivod, Meagoe Basarab, Constantin Brân- 
coveanu, Pătru Voivod. Mihai Yitezul, Şerban Basarab, 
Constantin Serban Voivod, Serbau Cantacuzinosi Mibneao  '  6

Vodă. Acolo se ,mai găsesce şi o piatră in formă cilin
drică şi cu o inscripţie in versuri, un epitaf a lui Matei 
Basarab, care se scie că a fost înmormântat in acesta 
sacră biserică, apoi osele sale i-aiî fost transportate la, 
monastirea Arnota.

1). Istoricul monastireî catolice din Drgovişte. Vcli srhiva istoric»
& României, tom. I  partea a II pag. 52,
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Din descripţiunl făcute de Pavele D’Aleppo şi Mi
tropolitul Ştefan, după vremea lui Matei Basarab, reese 
că porţile curţei Domnesct erau in nuiner de patru si a- 
nume: Porta Dealului sau a Monastirei Dealului ce con
ducea la viile cetăţenilor Târgoveşteni, spre răsărit Porta 
Buzeiilnî, unde îsi avea cuartîrul Roşiorii de tară, călări* « A ;
şi pedeştri. Spre monastirea Polnija, adi Biserica Albă, 
era a treia portă numită a Bucuresciului, de unde se ’n- 
cepea tabăra cavafilor, abagiilor, căldărarilor, şelarilor, 
argintarilor, zarafilor,- etc ; iar spre sud-est era a patra 
portă, numită a Argeşului, care da în spre boite pline 
cu mărfuri genoveze. veneţiene, tărigrădene, etc. ele erau 
aşedate 111 rând cu Mitropolia de adi şi mergeau până 
unde se făcea târgul septămânal de vinerea până la «0 - 
borul vechili».

Venind- acum la populaţiunea oraşului Târgovişte din 
timpul lui Mihaî Vitezul şi mat târziii sub Matei Basa
rab, Tergoviştea se dice că avea o populaţie de 60,000 
locuitori si 70 biserici.

Dionisie Fotino se mulţumesce a spune în opul seii 
publicat la 1818 «Istoria Românilor» că Târgoviştea 0 - 
diniore era forte mare si întărită si în interiorul' seu, a- 
vea 3 monastiri: Mitropolia Stelea şi Polnija (adi Bise
rica Albă sau Maica Domnuluîj. Există, adaugă el şi un 
turn înalt în curtea palatului Domnesc, Turnul Chindia, 
căci altul n’a mai fost, iar Pavel D’Aleppo, aseinenă Târ
goviştea cu Alepul şi cu Damascul, acesta mai ales in 
urma reparărei de cătrâ Matei a şanţurilor şi zidurilor 
din jurul cetăţeî. a palatinilor şi a bisericilor din lăun- 
trul e i ').

Negoţul in acele vremuri se făcea pe o scară foile 
înaltă, nu era oras din tara Muntenescă să nu vie cu 
produsele lui Vinerea la oborul din Târgovişte şi d abia 
putei străbate aici de târguelile Patriarhului de la Cons- 
tantinopoli, de carele şi de încărcăturile Buzoenilor, Cra- 
iovanilor, Caracalenilor de baltă, etc. Acestea-s dovedite
7 l) Laurian, Istoria Română partea III, pagina 217.



şi scose ie  institutorul Dimitrie Petrescu din Cronogra
ful Argeşului. In afacerile sale comerciale Târgovişlea el ;t 
deschisă şi lucra cu pieţele Veneţiei, Genoveî şi Ţarigra- 
dului, care multăvreme si; aprovisionarâ cu miere, ceara, 
lână, ciriviş, oi, vite şi brândeluri de tot felul; iar logo- 
lelji, logofetesele, jupanii, jupânitile, vlădicii, mitropoliţii. 
hanii şi voivodii îşi procurau hainele lor scumpe: bini- 
şuri, guguiane, krmeneleîe, giubelele si antiereele cusute 
numai in aurării, scumpe din aceste oraşe.

Bogăţiile costmnurilor purtate de moşii si strămoşii 
uoştrif; fantesia şi pitorescul lor. ine mir cum de 1111 s ’a 
găsit nimeni, care să le facă descripţiunea lor amanun- 
ţilă. Zugrăvite reiî pe zidurile din tindele bisericilor şi 
tot sunt bogate şi atâta de frumose, in cât nu şl iii dacă 
a existat v r’un popor care să potă a se lăuda că in lux 
nea’ntrecut pe noi vre-o dată.

De la Matei Basarab înainte gloria Târgovîştii înce
pe să scadă. Pote că fanariotul Neculae Movrocordat ne- 
pulănd să vadă în fîe-cnre di dovedile de glorie ale u- 
nui trecut rodnic şi înţelepţesc ale predecesorilor sel, toţi 

.mari la fapte şi la suflet, mută scaunul domniei într’o 
rovină pe alunei, ş’aşeză definitiv la Bucuresci.

Ca posiţiune naturală a solului, oraşul acesta n’avea 
nici o frumuseţe, înconjurat era de mlaştini, sortit, mur- 

. dar cum fuse şi sufletul fanarioţilor, cari sugrumară ţara 
schinguind'o şi aducând-o la sapă de lemn, timp de un veac, 
până când singele martirului Tmlor Vladimirescu al panduri 
lor săi ne scapă şi d’acele hidosejivine. Peripeţiile aces
tor vremuri de tristă memorie, pentru cele două Princi
pate, cred că nu sunt slreine nici unui român, cari s'a 
interesat de durerile ţerei sale, de aceea asupra lor trec, 
amintirea nevoind să v’o turbur şi urmăresc înainte o- 
raşul acesta nenorocit, în oare odinioră începuse atăta 
slavă

La 1660 Gheoryhe Ghica din ordinul Porlei si maiO A
ales din causa selbătăcieî Vizirului Crapuli a dărâmat
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«Curtea Domnescă» stricând şi întăririle cetăţel, iar Gri- 
gore Ghica al 11 repară pătaturile pe 1a 1734 însă face 
sondagil vechilor zidiri, spre a găsi ascunsele comori ale 
Domnilor; iar Italian Episcopul Argeşului in memoriile 
sale zice: Acest profanator beiu a scormonit până şi mor
mintele Domneşti, sub masca veneratiuiiei d ’a sluji cu pa
rastase acele oseminte atât de scumpe românilor. Scurta 
domnie a lui Ghica să scie că se sfârşi cu resbelul Ruso 
Austriac; Contele de valie comandantele Transilvaniei 
intrând cu armele in [ară cuprinde Târgoviştea Const. 
Mavrocordat, ajutai de Turci îl betu şi-l alungă peste 
munţi. Cu acestă ocasiune ei prefăcură şi de astă dată 
Târgovişîea in foc şi in cenuşe şi prin urmare curtea 
Domnescă ramase iar o complectă ruină.

Sinaia.

M E S E R I A Ş I I
‘P iesă  şco la ră  d in  jocurile . F ro b e lia n e . de  la  a z i lu l  „E lena  

I t im n a *  esecu la lă  de 10 elevi de la  sco ta  d in  sa tu l  
(B u h a ln i(a  in  d iu a  de 3 0  A u g u s t  1001.

Personele: Toţi şcolarii formez;! un cerc. mare Unul, patronul, 
stă în mijlocul ccrculuI, 9 elevi din cei mai deştepţi represinta pe 
celei) meserii de căpitenie. anume: Ciobotarul, croitorul, ferarul, 
lemnarul, zidarul, grădinarul, simigiul, coşarcarul şi hor- 
narul

Aceştia slaii ta o parte a cercului.
E x e c u ta r e a . Corul cercului jocîl hora cântând: (melodia diferă). 

«Formăm cu toţi un cerc frumos,
Şi ’n el primim pe-acei.
Ce sciu un cântec ineladios*
Să-l cânte-acum şi ei“.

Dupe terminarea strofei de mai sus meseriaşii pornesc în pas 
lin iu jurul cercului, cântând:



«Venim clin depărtare.
La voi ca să Intrăm 
Şi-acestă dină mare.
Cu tot I să o serbăm- 

Corul cercului respunde: (voce).
«De şcili şi voi un cânt frumos 
Veniţi ca să-l cântăm»

Meseriaşii Intrând în mijlociii cercului întoneză versurile «C ân
te c  de  ţa r ă » ,  după care se aşedă în faţa patronului, in ordinea în- 
scrierel.

Patronul, înclinându-se la drepta şi la stânga zice:
Bravi muncitori, ve felicit,
Bine-aţl venit, bine-aţl venit».

M eseriaşii reşpund In cor;
«Ca să muncim ne-am întrunit 
Cine muncesce e fericit 
Nimic pe om nu pote Înalta 
Ca lucru ce pote produce ’n arta sa».

I. Cisiuarul, esâ atunci din cerc cu doi paşi înainte şi dicccu
glas tare:

«Eu-s cismarul brav si harnic 
Ce muncesc întregul an,
Cisme fac şi gbete bune
Cu mici cue ş ’un ciocan» (arată ciocanul şi varsă

cuele jcs).
II. C r o i to r u l ,  face ca şi cismarul, eşind înainte şi zice :

«Iar eu sunt croitorul 
Pantaloni şi haine fac,
Cu un ac ş ’un tir de aţă
Pe-ori şi cine pot să ’mbrac». (arată acul şi aţa).

III. Ferarul, ca cel de sus ^ice :■
«lată-me şi eu ferarul 
Ce dreg brosce şi leg care 
Cu un fol şi cu’n ciocan
Strîng gramadă, ban cu ban» (arata ciocanul şi

foiie de le are).
IV. L e m n a ru l ,  dice:

«Iară eu sunt lemnarul
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De totă lumea căutat,
Fac mese şi scaune bune
Cu preţ forte moderat» (arată o măsuţă ş'un scaun

în miniatură).
V. Zidarul zice:

Meseria mea e alta,
Căci eu me numesc zidar 
Zidesc case şi biserici
Din pietre, nisip si var» (arată varul, aruucă piatra

şi nisipul)
VI. Siiuigiul dice:

Iar eu sunt simigiul 
Mult cătat de muşterii,
Eu fac păne pentru omeni 
Şi covrigi pentru copil» (aruncă la copii pânea si

covrigii)
VII. Coşarcarul dice:

De voiţi coşuri frumose 
Ici la mine să veniţi 
Căci pe loc eu din nuele 
Ve ‘npletesc câte poftiţi (arată coşercuţa şi nuelele)

VIII. Homarul dice:
Eu sunt negru, sunt homarul 
Mătur borne stând in fum 
Iată pentru ce obrazul
Mi-î murdar si plin de scrum (arată cu mâna funin- 

gina sau cărbunele de pe frunte şi obraz) 
După acosta meşteşugarii dic iu cor:

Noi maiştrii în unire 
Ve salutăm cu plăcere
Să trăescă munca nostră (ridică toţi mâinele în sus) 
Adio! la revedere! (se aplecă si in urmă se retrag)
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Cuvîntare ţinută la monumentul de la Răsboenî 
la serbarea de la 30 August 1901

Domnelor şi Domnilor

Am venit cu mic cu mare aici la Resboeni, pentru 
a serbători iiitr’nn mod mal solemn, amintirea luptei ce 
a fost între Ştefan cel Mare Domnul Moldovei si Turci 
la anul 1470 Iulie 26 cu care ocasiune serbătorim şi lu
area Gri viţei din 30 August 1877.

Până mai anii trecut!, aceste locuri erau Iasate în. . . . .  j> '
părăsire. Numai bisericuţa din vale dacă amintea trece- 
torilor, că aici a fost o grozavă luptă între Moldoveni şi 
Turci, unde s'a vărsat mult sânge creştinesc, iar in colo 
nimica.

Dar de la ridicarea acestui monument, acestă loca
litate este cunoscută de ţara întregă, de aceea dic: Ono- 
re Ofiţerilor Regimentului al XV, cari au fost, inspiraţi 
de fruinosa şi măreţa idee, de a ridicat în acesta localita
te, un monument, care va aminti în veclnicie trecătorilor 
grosnica luptă de la Valea-Albă

Prin ridicarea acestui monument s ’a găsit prilejul 
de a ne aduna o dată pe fie-care an, spre a vorbi des
pre faptele măreţe ale lui Ştefan Cel Mare; desvoltând 
cu acestă ocasiune, sentimentul patriotic în inima popo
rului românesc.

De lângă acest monument, ca înveţător din judeţul 
Neamţ, voiii vorbi In câte-va cuvinte, despre bătălia ce 
a fost aici şi despre luarea Griviţel— ce se atlă in Bul
garia— lângă Plevna.

Lupta de la Resboeni a fost la anul 1476 Iulie 26 
intre Ştefan Domnul Moldovii si Turci.* *

Pricina acestei bătălii a fost, că Ştefan Cel mare 
bătuse mai înainte pe turci la Rahova (jud Vaslui)

Sultanul Mobamed, ne mal putând suferi acesta ru
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şine. s ’a hotărit să nimicescă pe Ştefan; iar ţara lui s’o 
prefacă în paşalic turcesc.

Ştefan, care se aştepta la una ca acesta, a trimes 
după ajutor pe la vecini, cari de şi l-au făgăduit, nimeni 
nu i-a dat din pricină că nu-1 vedeau bine, fiind că se 
dusese vestea în totă lumea despre vitejia lui

In anul 1476 Moliamet Sultanul Turcilor trece Du
nărea cu o armată de 150.000 omeni şi inainteză către 
Moldova. Ştefan n ’avea de cât 10,000 Soldaţi şi cu aceştia 
se aşeda în o pădure lângă Vaslui cu scop ca să lovescă 
pe ne aşteptate pe turci, dai andind că armata turcescă 
este forte numerosă şi vedend că nu-i vine nimeni în a- 
jutor, s ’a hotărit să se retragă către aceste locuri unde 
ne aflăm noi aslădi. Ajungend mai la del de noi, şi-a 
aşetjat armata într’o poenă.— Aici a pus soldaţii de au 
înconjurat poena cu şanţ, peste care a pus arbori tâeţi
şi spini, turnând pe de asupra pămînt şi in scurt timp
a făcut din acea poenă o cetate puternică. Pe valul ce- 
tăţel a aşedat tunurile sale.

Turcii l’a urmărit pas cu pas, până când a dat de 
dânsul. Ştefan vedendu-i a ordonat să tragă cu tunurile* * ! O

Isbitura dată turcilor a fost aşa de puternică, încât
forte mulţi turci cădură la părnint şi cel-l-alţi începuse 
s’o iee la fugă. Sultanul Mohamed. vădend una ca acest» 
temendu-se să nu fie şi aici bătut de Moldoveni, a stnun- 
cit stegul cel verde din mâna purtătorului şi s ’a repezic 
ca fulgerul asupra redutei şi după o luptă crâncena, cu 
mare greutate a resbătut în tabăra Moldovenilor. Aici în 
lăuntru poenel, a fost o luptă aşa de grosavă, aşa de 
desperată, încât şi turcii multă vreme, după aceea s’au 
mirat de o asemenea vitejie a Moldovenilor. In acesta 
bătălie mulţi Moldoveni, au cădut, luptându-se cu selba- 
teciî Turci. Nimeni nu le mai venea în ajutor, numai co 
drul îşi unia glasul cu gemetele răniţilor şi cu vaetele 
şi ţipetele desperate ale femeilor, fetelor şi copiilor ce 
cădeau în mâna turcilor.—Era ceva nemai pomenit de
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îngrozitor, vaete gemete, strigăte desperate atât din par
tea Turcilor cât şi a Moldovenilor lie care lupta din răs
puteri, pentru a învinge.

Dar în cele din urmă, cu totă voinicia Moldovenilor 
ei sunt bătuţi, nu de vitejia, ci de mulţimea cea mare a 
Turcilor.

Ştefan Cel Mare, vedend că nu-i chip să învingă pe 
Turci; s’a retras cu câţi-va voinici de ai soi, câtră ('eta
tea Nemţ de unde mama sa l’a respins dicându-i:

«Dute la batae pentru ţară mori.
Şi-ţi va li mormîntul coronat eu Hori»
Ştefan îmbărbătat de cuvintele mamei sale, s ’a dus 

în Polonia, unde se atlau retraşi mai mulţi Români şi 
acolo şi-a înjghebat, o armată puternică şi cu grăbire a 
plecat contra Turcilor să-i alunge din ţară.

Turcii strâmptoraţi de fonie şi ciumă, plecase spre 
ţara lor Ştefan cel mare l-aii ajuns din urmă si apropo 
de Dunărea i-avi bătut îngrozitor. încât de abia Sultanul 
a scăpat cu fuga peste Dunărea şi ast-fel s ’a mântuit a- 
cestă luptă, din care Ştefan Cel Mare de şi biruit a eşit 
biruitor.

Ştefan întorcendu-se victo:ios înapoi, a pus de a 
strâns osele soldaţilor, care înălbeaii acestă vale şi le-a 
îngropat, făcend de asupra mormîntului, biserica ce o 
vedeţi, care va aminti pe vecinicie gloria trecutului no
s t r u — In lie ce di, sunetele duiose ale clopotelor, se u- 
nesc cu fremătul jalnic al pădurilor, pomenind numele 
celor cădufi în acesta luptă, pentru apararea ţerei.

Trecem la a 2 însemnătate a serbârei de astă-zi, a- 
dicâ 30 August, di renumită şi scrisă cu litere de aur 
in istoria ţerei, căci ea, ne aminteşce luarea Ori viţei, 
No. 1, una din cele mai tari şi mai însemnate redute 
ale Plevnei, de câtră armata română comandată de vile- 
zul ei căpitan Domnitorul Garol I, astă-di Rege.

La luarea acestei redute, a fost straşnică luptă şi 
mare vărsare de sănge, de undo s ’a şi dis soldaţilor că
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aici au primit botezi// de sânge !— Nu voiu vorbi mult 
de acesta bătălie, ci dic numai că Românii, au probat şi 
de aslâ dătă, că sunt adevaratii urmaşi ai Romanilor si* * * 
Dacilor, adevaratii fii ai vitejilor de la Resboeni, Rahova 
şi Călugăreni şi că chiar străinii s’au mirat de vitejia a- 
ratată de Români la luarea Ori viţel.

Noroc a avut acesta ţară, că poporul ei au fost vi- 
iez si nu numai poporului putem mulţumi, dacă astă-di 
avem limba, religia si o ţară mare şi frumosă în stăpâ
nirea nostră nesuperaţi de nimeni, ci şi acelora ce aii
ştiut să-i conducă.— Aşa dar, la nevoe, iubiţi săteni, să
iuăm pildă de la ostaşii lui Ştefan. Mihai. Mircea şi al
tor domni patrioţi să ascultăm cu dragoste de conducă
torii nostru şi să luptăm cu nespusă vitejie, contra -duş
manilor, ce ar indrâsni să se atingă de ţara nostră!....

Dacă me va întreba cineva: Ce caut eu aici? şi ce m’a 
îndemnat să vorbesc la acesta serbare?

Voiu răspunde: Nimic altă de cât datoria mea de în- 
velător; căci după cum înveţâlorul german a format Ger
mania de aslâ di; tot aşa şi înveţâlorul român are dato
ria de a desvolta în popor sentimentul patriotic, formându-1 
ast-fel, că la vreme de primejdie să-şi apere ţara cu ma
re dragoste şi patriotism; iar la oca sie, când va da D-zeu, 
sâ lupte din tote puterile pentru mărirea ei.

Domnilor, încheind cuvîntarea mea, par’că ved în 
fruntea armatei pe Marele şi viteznl Căpitan de la Griviţa 
si Flevna— M. S Regele Carol I.—care prin vitejia şi 
iscusinţa sa, biruind pe îngrozitorul duşman, a adus Ţa
ra Românescă la libertatea, înălţarea şi înflorirea la care 
este astă-di. Aşa dar. din adincul sufletului meu, strig cu 
acesta fericită ocasie: Trătscă M M. L. L Regele Carol 
si Regina Elisabeta

Trăescă Dinastia!
Trăescă România!!!

C. R Teofăuescu—Gribincea 
învăţător Bicaz
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v REGULAMENT
Pentru

bixareu vacantelor in scalele prim are rurale, in vederea 
ari. 23 din lege.

Art. 1. — In şcolile primare rurale vor fi următo- 
rele vacanţe fixe:

Vacanţa de vară de Ia 25 Iunie până la 10 August 
inclusiv;

Vacanţa Crăciunului de la 2't Decembre până la 7 
Ianuarie inclusiv;

Vacanţa Pascelu! de la Duminica Floriilor până la 
Duminica Tomiî inclusiv.

Pe lângă acestea vor mai fi şi vacanţe regionale, a 
căror durată nu va putea frece peste 20 dile pe an in 
total.

Art. 2. — Vacanţele regionale se vor ţine la epo
cile cari se vor găsi cele maî potrivite, pentru ca copiii
să dea ajutor părinţilor în lucrările câmpenesc!.

Ele se vor putea da sau de la o laltă sau în mai
multe rindurî, cu condiţie ca minierul total al zilelor de
vacanţe regionale să nu frecă peste 20.

In localităţile unde asemenea vacanţe nu ar fi nece
sare, dilele lor vor putea să se adaoge la vacanţa de va
ră, la finele eî.

Ari. 3. — Epoca vacanţelor regionale şi durata fie
căreia dintr'însele se va hotărî, la fie-care durată şi pen
tru fie-care comună, de către consiliul comunal, după 
propunerea învăţătorului respectiv, care va avea dreptul 
să ia parte la şedinţă cu vot consultativ. Decisiunea lu
ată se va comunica în aceeaşi di revisoruluî şcolar de 
către înveţător.

Art. 4 . — înscrierile copiilor în şcolile primaie ru
rale se vor face în dilele de la 11 până la 15 August
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inclusiv. La linele anului şcolar, lecţiile vor înceta în di
na de 13 Iunie sera, examenele generale vor avea loc in 
dilele de 16, 17, 18 si 10 Iunie, iar împărţirea premi
ilor în dina de 24 Iunie.

Pentru examenul de absolvire,. dilele de examen se
vor fixa de revisor pentru fie care şcolâ în parte si în
fie care an.

Art. 5. — Afară de .vacanţele prevădute la art, 1,
şcolile primare rurale nu vor ţine lectiuni în dilele de
Duminici şi următorele dile de serbători:

aX Serbători religiose:
Inalţarea S-tei Cruci, la 14 Septembre.
Sf. Dumitru, la 26 (Jctombre.
S-ţii Arhangheli Mihail şi Gavril. 8 Noembre.
Sf. Nicolae. 0 Decembre.
Intîmpinarea Domnului, 2 Februarie.
Buna Vestire, 25 Mari ie.
Sf. Gheorghe, 23 Aprilie.
înălţarea Domnului, Joi la 40 dile după Pasce.
Pogorârea S-tuliii Spirit, Luni la 51 dile după Pasce.
Sf. Constantin şi Elena, la 21 Maiii.
Serbători naţionale:
Aniversarea unirei ţărilor române, la 24 Ianuaire.
Aniversarea nascerei M. S. Regelui, 7 Aprilie.
Diua numelui M. S. Reginei, la 24 Aprilie.
Aniversarea independenţei si întemeerei regatului, la

10 Mai.
Art 6. — In afară de dilele prevedute la art. 1 şi 

5 de mai sus, nici o suspendare de cursuri nu este per
misă.

(Monitor oficial i:>7 din 22 Sep. 1901),



Notiţe asupra şcolelor ar’mânesci din 
Turcia Europeană

Tinerii anume pregătiţi, vor înlocui după timp pe 
cel mai bătrâni, care de şi n’aii avut o pregătire specială, 
dar a avut focul sacru al patriotismului, care i-a condus 
în afacerile şcolei. Natural, munca lor a  fost mai mare, 
nefiind armaţi cu cunoscinţele pedagogice, care înlesnesc 
greutăţile instrucţiunei.

cj Pentru ca inveţămîntul să înainteze, ar trebui 
înfiinţată o şc.'lă primară model in Bitolia, care să func
ţioneze cu 4 institutori normalişti meritoşi. Şcola sil ai
bă materialul didactic necesar, aparate de gimnastică, un 
mic atelier de lucru manual, intr’un cuvînt ca o şcolă 
de aplicaţie din ţeră Se vor face lecţiuni model înaintea 
institutorilor din alte comune.

Cu modul acesta şi institutorii, cari n ’au avut ocasi- 
unea a face o practică după noile cerinţe pedagogice, să’şi 
îmbunătăţescâ metoda şi sa'şi uşureze predarea in şcola, 
de ore -ce noile metode uşureză calea de a ajunge la re- 
sultate frumose în învăţămînt.

d). Pâoă acum şcolele primare erau împărţite 111 4 
părţi sub conducerea unui revisor şcolar.

De şi greutatea de a inspecta diferitele şcoli din Ma
cedonia e forte mare atât din partea comunicaţiunei, ca
re '1 aprope inpracticabilă, cât şi din partea briganda
jului, totuşi ar trebui pe cât e posibil a li inspectate cel 
puţin odată pe an fie-care şcolă. A se întreţine asupra 
nevoilor şcolei şi a Românilor.

Revisorul va da tote lămuririle necesare precum şi 
observaţiile cuvenite asupra invejămîntului. După mine 
ar trebui şi un inspector şcolar cu reşedinţa in Bitolia, 
care să fie mijlocitorul între corpul didactic şi autorităţi. 
Aceste persone pe lâugă calităţile morale, intelectuale să 
fie şi buni dascăli.

M  «PROPaSHEA» REVISTA SOCIETAŢEI CORPULUI PIP . JCD. NEAMŢU
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Inspectorul ori revisorii întrunesc in conferinţe pe 
institutori in Bilolia ori pe circumscripţii. Se discută me
todele practice de învcţămînl. precum si dificultăţile ce 
le-a întimpinat iie-care în cursul unui an.

Din «discuţi iese luminii» dice proverbul. Prin a- 
cest proccdcMi deosebirea de trecui va li si mai mare.

e). Pio-care director de şcolâ. sa Iacă un raport la 
începutul anului, in care se arăle numerul elevilor în
scrişi din amil trecui si ace! a! noilor înscr'şi. fâcendu- 
se o sl ttislicu compuratiră cu anii precedenţi La linele 
anului şcolar, directorul va înainta revizorului ori ins
pectorului un al doilea raport cu siiualiiinra senin. Cu 
modul acesta s ’ar putea forma o statistica a elevilor în
scrişi şi a acelor cari aii trecui examenul.

Din statistică s ’ar puica controla rcsultatele şcolei şi
mesurile necesare de luai in localităţile unde nu fre-
cventeză elevi în numer suficient scota

f). Institutorii să caute pe câl e posibil a da ser
bări şcolare culturalo1, cel puţin de 2 ori pe an. Una din
aceste serbări se pote face la Crăciun si alta la Pasci 
ori la Distribuirea premiilor. Aşa la Crăciun s e  pot cânta 
colinde şi juca piesa populară « Vicleimul» cu cântece de 
stea, ori altă piesă populară de ocasiune.

La altă serbare: cântece naţionale în dialectul ma- 
c e d o - r o m â n  si cântece naţionale in limba română, ca ’n 
ţeră. poesii iu dialect şi în limba română din ţeră, o pie
să populara aranjată după localităţi si împrejurări.

Aceste serbări au un efect forte mare asupra des- 
voltărei simţului naţional.

Prin aceste serbări vei căuta pe nesimţite a aduce
o înfrăţire între Românii din diferite părţi ale Turciei. 
Intre dinşil să nu mai fie deosebirea că unul e Molovis- 
tean şi altul Gopeşan, ci legătură scumpă să’i lege «n u 
mele de A r ’mân». Pe lârigâ desvoltarea simţului naţional, 
aceste serbări pot ave si un caracter de bine-facere. Cu 
chipul acesta se pot strânge sumuşore, fie ca ajutore de
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haine, cărţi, dar chiar ca fond pentru cantine şcolare.
Acestea ajutore contribuind forte mult asupra frec

ventării elevilor. Ori câtă bunâ-voinţă ar avea un elev 
sărac şi desculţ să vină la sculă in timpul unei ierne ge- 
râi>e, nu va putea! Un copil sărac, care n ’a mâncat la 
prânz de cât o mică bucăţică de pane uscată ş’a băut 
apă in silă cum voiţi să asculte cu entusiasm lecţiunile 
predate de bunul şeii profesor!.

Cu toiul alt-fel va fi. dacă ar fi la indămână aju- 
torele mai sus-citate.

g) La multe şcoli din Macedonia, institutorii vor
besc cu elevii sei în dialectul macedo-român Aşa că am 
avut ocasiune se vorbesc cu elevi, care învetase 2 si7 *  A

chiar 3 clase primare şi nu vorbiau romănesce ca ’n ţeră. 
Dialectul macedo-român îl cunosc elevii de acasă, deci 
institutorul ar trebui, să predee studiile in limba literară, 
limba întregului neam românesc.

li). O greutate mare e lipsa programelor şcolare.
Cred, că ar fi bine, să se formeze mai multe memorii del
programe. O comisiune bine alesă, să combine memo
riile şi să alcătuescă un 'program analitic pentru tote şco- 
lele primare. Greutatea va fi mare de ore ce avem şi 
scoli cari funcţioneză vara la munte şi iarna la câmpii. 
Programa şcolelor din Macedonia e cu totul diferită de 
a nostre. Aşa Limba Română, Aritmetica, Religia, Sciin- 
ţele şi dexterităţile se cam potrivesc cu mici deosebiri. 
Greutatea e la istorie, Geografie, Limba Turcă şi Limba 
Franceză.

Nu ne permite spaţiul a arăta modul cum ar trebui 
alcătuite programele şi ce anume se punem şi ce se o- 
mitem. Cea ce trebue să adăugăm e ca să fie cât se pcMe 
cu tendinţe practice.

i). Elevii, cari ni se presintă nu cunosc de cât di
alectul macedo-român, deci greutatea de a se exprima 
după cum dorim noi, adică în limba literară. Sciut este 
de toţi, că copiii învaţă f6rte uşor o limbă streină, cu
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atât mai mult când cunosce dialectul acelei limbi, totuşi 
se exprimă cu greutatea. Pentru a putea satisface cerin
ţele programei s ’ar pute face In clasa I-a 2 ani împăr
ţind materia în 2 părţi, durata o r  f i  de î) ani, dar este 
motivată. Apoi pe lângă limba Română trebue să înveţe 
şi limba Franceză şi Turcă cea ce in 4 ani e forte greu
a se da o cultură generală sănătosâ.

j). In legătură cu programele sunt şi cărţile didactice.
Până in present putem spune, că n ’avem cărţi pen

tru şcolele a r’mânescî din Turcia S’a făcut un Abecedar, 
mi se pare şi o carte de citire, dar n ’au trecere. Cărţile 
nostre cum sunt alcătuite nu pot folosi elevilor macedo
români, Aşa-că cu cărţi de citire vechi, cu câte-o gra
matică şi cea mal mare parte pe metoda dascălului se 
bizue inveţămîntul.

După mine, ar trebui alcătuite cărţi conform cerin
ţelor noi şi ’n vederea programelor locale. Aceste cărţi a- 
probate de consiliul Superior de Instrucţiune din Turcia, 
vindute cu’n preţ mic la librăria română din Bitolia, ar 
înlesni forte mult instrucţiunea.

OrI-cât de bun ar fi institutorul, tot e nevoe de o 
carte bună pentru elev, citind odată şi-ar reinprospeta 
tot. cea ce l-a spus institutorul.

k). Ocupaţiunea Ar’mânilor fiind mal mult comer
ţul şi păstoria, ar trebui dată o extensiune şcalelor co
merciale şi celor industriale.

Nu se sperie, stimaţii cetitori că cer eti şi mulţi alţi 
ca mine palate cu o organisaţie ca a şcolei comerciale 
de gradul I-iu din Bucurescl. Aceste şcole comerciale, 
după cum s’a discutat şi prin jurnale şi chiar de das
căli trebue să fie un fel de scoli primare superiore, care 
pe lângă întregirea cunoscinţelor elementare să câştige şi 
cunoscinţe comerciale (registre, corespondenţe etc.) şi să 
aibă idee de limbele Franceză şi Germană.

Prin unele centre să se înfiinţeze câte o şcolă de 
meserii mal mult practic. Gâte-va ore pentru întregirea 
cunoscinţelor elementare, Iar după prânz practică.
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Dând o direcţiune sănătosă sculelor putem li siguri, 
că nu s’a cheltuit hani in zădar şi vor avea resultate ini- 
bucurâtore.

1). Institutorii meritoşi trebuesc lăudaţi şi daţi ca 
exemplu, Iar acel, cari nu-şl vor face daloria, să lie as- 
pru pedepsiţi. Când vom avea un corp didactic consciu 
de misiunea sa vom li departe.

Prin ajutorul institutorilor s 'ar putea face o statis
tică exactă a Românilor d i a Turcia Earnpm nă, Fie
care sciitor despre poporele din Peninsula Balcanică, da 
Românilor Macedoneni o cifră deosebită. Unii dă minie
rul aproximativ un milion, alţii 8 sute de mii, alţii câte
va deci de mii de Macedo-Românl. Cu chipul acesta am 
avea o lucrare forte importantă din puni de vedere sta
tistic. Ea vă-ar servi si ca punt de orientare iu aşerlarea 
si crearea şcolilor

m). După diferitele discuţiuni avute ii după jurna 
lele nostre institutorii si chiar Macedo-RomânI sunt gru
paţi în 2 părţi după partidele politice. După mulţi este 
rău acestă grupare, căci dă nascere Ia articole prin ju r
nale, cari numai bine nu tac cestiunei romanesc!. Ori 
ce Român in afară de Ţera-mumă, trebue sa lucreze pen
tru nemul lui fără a face lucruri contrare ori cărui guvern.

Tote intrigile la o parte, la munci dreptă şi ori-ce 
guvern va rec un osce meritele corpului didactic. Numai 
aşa vom reuşi lucrând pe cale pacinică, incet, incet, dar 
bine.

n). Salariile institutorilor ar putea li aranjate in 
mod stabil. Aşa un institutor nu e sigur de ce lefa va 
avea lunar la anul Un institutor consciu de misiunea 
sa, să scie capote să lucreze cu inima pentru scola, fără 
a se gândi, că ce va face dacă va ti postul lui suprimat.

Gestiunea pensiilor ar trebui aranjată într’un mod 
competinte. Un institutor care a îmbătrânit învăţând j e 
elevi, ce pote să mal lucreze e!, ca să’ş! potă câştiga e- 
xistenţa ? Gestiunea, in adevăr e complicată, dar prin
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multă chibzialâ s ’ar putea aranja şi cu institutorii betrinî 
din Turcia.

o). Statul Român şi-a făcut şi’şi tace datoria în pri
vinţa susţinere! sculelor române macedonene. După pă
rerea multor, ar trebui să intervină şi iniţiativa particulară.

Sâ se formeze o ligă a Românilor Macedoneni, a 
cărei membri să tio in general Macedo-Românî. Oo li naţi
unea să fie minimul 50 bani. Din fondul adunat să se 
ajute la susţinerea sculelor şi bisericilor române din Turcia.

p.) Un diar-revislă pentiu Macedo-Rc mâni ar trebui 
înfiinţat. Conducerea să fie încredinţată unei comisiuni 
compuse din persoue cu dor de neam. După mine acest 
jurnal treime să coprindă următorele articole: un articol 
naţional, unul pedagogic, unul bisericesc, unul comercial, 
unul de crescerea vitelor, un articol literar, informaţii, 
anunciuri a principalelor case comerciale etc.

Pentru susţinerea lui, ar trebui format un fond, din 
a cărui beneficiuri şi cu abonamentele să se potă aco
peri cheltuelile. Numai in ast-fel de mod folosele ar ti 
mari.

r). U 11 lucru, care ine dore forte mult, e următorul:
Sunt 35 ani de muncă pentru redeşteptarea româ

nismului si în Bitolia, centrul Macedo-Românilor n ’avem
o biserică romănescă.

Avem aţâţi profesori, aţâţi elevi acolo şi Duminica 
trebue sâ se ducă la biserica grecească, ori să stea acasă.

Este timpul acum, când uniţi de la sărac, până la 
bogat, să lucrăm prin tote mijlocele pacinice, pentru a 
se pune temelia unei bicerici românesci în Bitolia.

Românii, cari ţin cu interesele grecesc!, vor veni la 
calea dreptă, căci avend biserica şi preot român nu se 
vor mai teme, că vor remânea necomun'.câţi, ori ne în
gropaţi fiind afurisiţi de părinţii bisericeî.

Scalele vor fi mai populate şi elementul pur româ
nesc se va întări.

Numai prin muncă fără de preget se pot dobândi
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rode frumose. Exemplele primilor apostoli ai Românis
mului 111 Macedonia, să ne lie pururea 111 minte şi cu 
Dumnedeu înainte.

0  serbare religiosă patriotică*)

In dina de 21) Iunie a. c , sărbătorea Sf-lor Apostoli 
Petru şi Pavel, cu ocasia hramului bisericei din cătunul 
Chisirig, com. Bicaz, s ’a oficiat din iniţiativa unui Comi
tet compus din preot, înveţător şi nlte persone, 1111 pa
rastas pentru odihna sufletului vitezului soldat, Timaru 
Tbder, din reg. «Resboenî» No. 15, care la asaltul Gri- 
viţeî sub comanda eroului maior Nicolae Ion. a murit a- 
perându-şl patria şi le<>ea străbună.

Scopul, pentru care s'a aranjat o a st-fel de serbare 
in amintirea acestui brav copil al patriei, a fost nu nu
mai pentru desvoltarea Sentimentului religios; dar mai 
mult pe cel patriotic, a conşciinţei naţionale în fiii popo
rului nestru român, atât de puţin desvoltate.

Serviciul parastasului a fost oficiat de cuvioşia sa 
părintele Teofan, superiorul schitului Du răii, asistat de 
preotul parohiei şi 1111 diacon. Atât la serviciul liturghi
ei, cât şi al parastasului a cântat corul compus din ele
vii şcolel din Taşca, sub conducerea învăţătorului. După 
terminarea serviciului parastasului, ce s'a oficiat in cur
tea bisericei, în faţa unui arc de verdeţă înpodobit cu 
drapele tricolore şi tablourile istorice: «In amintirea vite- 
zulul soldat Timaru Toder, mort în resboiul pentru nea
târnarea ţârei» şi «Valter Mărăcineanu la asaltul Grivi-

1. Stroescu. 
Sofia.

*) Acesta serbare s’a făcut iu tocmai după opiniile emise de inve- 
ţătorul C. Teofănescu Gribincea in conferinţile generale din April 1901.
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ţel», s 'a  cântat de cor în 3 voci imnurile: Trăiască Re
gele şi «Mortea Viteză»; după care parohul I. Corigescu 
a rostit o frumosă cuvintare despre iubirea de nem şi 
biserică, arătând numerose! asistenţe, că biserica venere- 
ză cu deosebire pe liii eî, care-şi dau vieţa pentru apă
rarea patriei şi a religiei strămoşesc!.

Apoi corul a cântat «Fiii României», după care în- 
veţătorul Tli. Ionescu a rostit un frumos discurs, ară
tând suferinţele ce le-a îndurat ţara nostră de vecurl, pâ
nă ce liii eî, sub comanda înţeleptului şi vitezului lor Căpi
tan, a înfrînt pe duşmani!, cari ne împilau şi la Plevna 
ne-a cucerit libertatea şi indepedenţa scumpei nostre pa
trii.

Ambele cuvîntărl — atât a preutulul, cât şi a înve- 
ţâtornlu!— , au făcut o puternică impresie asupra celor 
prese n ţi.

Armata a fost representală printr’un pluton de sol
daţi sub comanda D-luI Locotenent Jipa din reg. «Res
boeni No. 15», care cu tote că timpul era nefavorabil şi 
apele revărsate nu a pregetat un moment de a veni şi a 
da onorurile cuvenite unui tiu al patriei, cădut pe câm
pul de onore.

După un prânz luat de toţi în curtea bisericeî şi în 
mijlocul poporului, cel ce au luat parte la acestă frumo
să şi împosantă serbare, cu tricolorul şi armata în frunte, 
intonându-se marşul «Deşteptate Române», s ’au retras la 
cantonul silvic «Florea», unde a avut loc o frumosă pe
trecere populară, făcută în scopul de a sustrage pe ti- 
nerit de la petrecerile de cârciumă: fâcend ast-fel din 
hramul bisericeî locale o serbătore de o îndoită însem
nătate, atât din punct de vedere religios cât şi practic.

Un asisl?nt.
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In itia ti vă Lăudabil ă

In dina de 21 Octomvrie 1901 Dl. Gh. Nicolau, Re- 
visorul şcolar al Judeţu lu i Nemţu, a presidat întrunirea 
cercului cultural al învăţătorilor, din plasa Mijloc, care 
a avut loc în satul Ghigoescî coin. Serbeşci—dapă o pre
alabilă înţelegere cu învăţătorii,— ca să se facă apel la 
sătenii răzeşi din localitate pentru construirea unui local 
de şcolă; căci actualul local este in starea cea mai rea 
posibilă, ameninţă se cadă, şi comuna este săracă.

La ora 21|.2 s’au adunat în localul solei—sătenii cu 
preotul lor şi învăţătorii cercului. Dl. Revisor deschidem! 
şedinţa a vorbit câte-va cuvinte bine simţite stirnind in 
săteni dorinţa de a avea un local ban şi senătos pentru 
şcolă. Apoi a dat cuvîntul D-luî Şerpişanu înveţătorul 
şcolei din Bălăneşci— Ghelăeşcl com. Bârgăonî, a cărui 
cuvînlare o publicăm mâi la vale. A mai vorbit cu multă 
căldură preotul din sat Ştefan Mareş. In urmă luând cu- 
vîntul Dl. Gh. Nicolau face apel la săteni, să pună mână 
de la mână cu toţii, pentru ca să facă un local de şcolă: 
li s’a .adus elogii că sunt urmaşi vechilor osteni ai lui 
Ştefan Cel mart? — căci sunt răzeşi vechi etc. după care 
au convenit de s'ati ales un comitet, compus din preot, 
înveţător şi 10 să jenl fruntaşi, s’au format o listă în care 
s ’au înscris după voe vre-o 25 săteni—Însumând 1062 
(una mie şase-decl si doi) lei în cari se cuprind si 500 
lei cât s ’a evaluat doue dcci prâj'in  pa nuni donat astâ-di 
de Dl. C. Lefter, înveţătorul din localitate, cu soţia sa 
Zoia C. Lefter născută Lozonschi, spre a se construi pe 
ele noul local. Pentru care s'a dresat un proces-verbal 
comemorativ semnat de toţi cei presenţî şi care se va 
păstra în arhiva şcolei.

Asistent.
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Conferinţă populară ţinută în satul Cltfi/aeţn Corn. Şerbesci 
■huletul \i<>amtu în dina de 2! Oetombre t at)t.

«Daţi-mi instrucţiunea un secol 
şi voi ii reforma omenirea.» 

t.eibnizz).

rD o m  r .i lo r ,

Sosit aici în mijlocul l)v. voiu căuta pe cât slabele 
melc puteri me vor ajuta: 1). Să vedem, cine-am fost şi 
cine suntem noi Românii, faţă de cele-alte popore, care 
ne inconjorâ şi al 2-!ea). Cum am putea noi face, ca 
prin mijlocele noslre, să putem clădi în acesl sal. un lo
cal de scolă, aşa ca sâ ni1 lie drag la toii.

Domnilor,
Noi Românii suntem un popor tîner, ba, încă forte 

iiner, la Ui de poporele din apusul Europei; moştenitor ca
racterului şi vitejiei a 2 popore mari si viteze — Dacii 
şi Romanii. — Despre vitejia şi curagiul acestor popore 
nimene nu pote tăgădui astă-di. Romanii şi Dacii au fost 
atât de vit j i  în cât cei dintăiu au cuprins mai totă lu
mea cunoscută pe atunci, inse pe Daci nu i-au putut bi
rui până la venirea Marelui Traian pe tronul împărăţiei 
Romane, care in două lupte ce a avut cu ei le pune ca- 
petul; dar nici Dacii n'aiî fost mai pe jos, căci s’aii lup
tat in cetatea lor până la unul şi nu s ’au dat supuşi de 
cât odată cu mortea. dicend: «De cât o viată în robie, 
mai bine o morte vie» grosnică luptă şi vitez popor.

Trăiau după ce a ucis aprope toţi Dacii militari, 
femeile betreiiil şi copii au remas, dupe care în urmă 
s ’au adus colonişti Romani din împărăţia sa şi s ’aiî a- 
mestecat cu Dacii, din amestecul acestor popore s'a 
dat naşcere mai târdiu la un noii popor, poporu l Român , 
din care astă-di am devenit Regatul Român — întocmai 
cu acelaşi tip şi caracter de strămoşescă vitejie.



Dupe cum nemuritorul poet V Alexandri dice:
«Că din vultur, vultur nasce, 
Din stejar, stejar răsare »

Mai târdiu acest popor tîner, lăsat fiind de împăra
ţii cari au urmat dupe Trăian, au avut de luptat 
vecinic cu duşmanii lui vecini pe, care mal tot dea-una 
i-au învins, şi s ’a format aici la gurile betrenului fluviu 
Dunărea, un stat mic dar puternic, care une ori baga 
groza în duşmanii se! vecini— şi sul) diferiţii săi vocvodl 
s ’au apărat hotarul, legea, limba şi obiceiurile strămo
şesc!, ţinendule în neştirbire, precum a fost aici în Moldova 
Al. cel Bun  şi Marele Domn Şfcfan, care în 40 şi mai 
bine de ani au bagat groza în vecinii se! şi mai cu se
ină în Turci; drept care, cu drept cuvint i s’a dat nu
mele de sfint şi apărător al creştinată [ei.— Dincolo, înse 
în Muntenia, Domnii nu se purtau mai pe jos, de pildă 
ca: Mircea cel Mare, I 'Iad Ţepvş şi Mi hai Vitezul toţi 
aceştia au desfăşurat vitejii strămosescl, care cu câte o 
mână de omeni, baga groza în duşmani— şi acestora nu
mai credinţa în D-deti şi iubirea de patrie li da suflet 
de învingeau.

Dar au trecut şi timpuri de grea cumpănă peste 
capul Românilor, care în timp mai bine de 100 ani, ni-a 
tinut încătuşate limba si obiceiurile terei nostre, niscei * * A 3
Domni străini numiţi fanarioţi trimişi de Turci, cari ne 
despolau de tote averile; iar limba românescă nu se mai 
vorbea de cât la stână şi în bordee; românului i-I era 
ruşine să vorbescă romănesce, după cum ne spune dis
tinsul istoric V. Al. Urechie:

«Intr’un timp de uvelire, pe când limba cea română, 
Interită din palaturi să vorbea numâl la stână.» 
Mal târdiu, români de-al noştri! adăpaţi de sciinţa 

cărţel, la şcolele din apusul Europe!; aii sunat deştepta
rea României dicend:
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«Numai tu, popor române să zaci veclnio în uitare. 
Numai tu, sâ nu iei parte, la obştesca fericire 

La obştescul viitor.»
V, A lexa n d ri.

De aici înainte reformele de la 1821 — 1848 
şi luptele pentru libertate, fraternitate şi egalitate; până 
când în anul mântuire! 1859 s ’a făcut unirea şi din 2 
ţerişore mici s’a format un singur Stat Românesc, re
cunoscut şi sfinţit şi de puterile Europene, care astă-di 
sub înlelepta ocârmuire a M. S. Regelui Carol I, am a- 
juns un stat pe cât de puternic innâuntru, pe atit res
pectat în afară, am ajuns în line să vedem, că sub o- 
cbil noştril s’au desfăşurat eroismul şi luptele din 1877 
unde Românii subcomanda Marelui Căpitan şi Domn, 
care comanda intregi armatele române şi ruse; nu învins 
pe Turci, trecendu-le pofta de a mal cere bir pentru tot 
d’auna; după care în urmă am capatat: Independenţa, 
Regalitatea etc şi tot sul) Augusta sa Domnie s ’a făcut
o mulţime de înbuiiâtăţirl în ţeră, ridicându-ne alăturea 
cu naţiunile mari ale Europil. Dupe cum tot V. Alexan
dri dice: «Egalând o ţeră mică, cu o maie împărăţie» 
si mal târdiu la ridicarea ţerel la Regat dice:

Mi-am vedut visul cu ochii 
De-acum pot să mor ferice, 
Astă-di lumea ne cunosce,
Roman dice, vitez dice».

De unde resultâ, că românul e destoinic in Iote, nu
mai cap să aibă caie să-l potă indruma, căci el e dar
nic de tote, după cum dice eminentul scriitor Al. Vlăhu- 
ţa, «că ţăranul român, e sfătos şi glumeţ, sprintin la ho
ră, harnic la plug şi vitez la răsboiu, cu mâna şi cu ini
ma deschise, tovarăş bun şi la chef şi la nevoe — păs
trător şi credincios, al limbei, al portului, al credinţei, pe 
care el o numeşce «lege» şi al datenilor apucate de la 
străbuni» De aici şi dicerea poetului «cine-am fost odi- 
nioră cine vom fi iar o dată».



Acuma după ce v’am arătat, de unde ne tragem, 
cine am fost o dinioră şi cine suntem astă-dl — sa ve
nim la al 2) punct şcola.

Când (Jic şcolă, ine gândesc la ceva sfânt ca şi la 
biserică, căci şcola a ridicat naţiunile mari acolo unde 
au ajuns, şcola a descoperit şi descopere tote mijlocele 
pentru uşurarea traiului omenesc, şcola a descoperit o- 
mului tote tainele ştiinţei, şcola a făcut pe 0111 stăpân pe 
tote puterile naturel, şcola a făcut, ca 111 câte-va minute 
să vorbim peste ţeri şi peste mări, şcola a pus astă-dl 
la jug, puterea electrică, de care o dată omul fugea ca 
de ceva necurat, şcola 111 resboe face ca o naţiune să în
vingă pe alta şi tot şcola ridică pe 0111 cu inima şi su 
fletul până la D-zeu.

Şcola face pe omul învăţat să vadă lucrurile mal de
parte de cât semenii sei, şcola a adus reformele In ome
nire. şcolei se datoresce cultura şi civilisaţia la care am 
ajuns şi tot prin şcolă s ’au făurit legile şi organisarea 
societăţei actuale. In line şcola din sălbatic a făcut pe 
omul de astă-dl şi cu tote acestea, când treci pe lângă 
acest locaş sfânt al culturel nemulul omenesc, vedl, drept
o ruină, cum e de pildă în satul D-vs. şi în multe altele 
de care ne vom ocupa pe rind.

Ia să vedem cum stăm noi cu şcola faţă cu popo- 
rele apusene ? să observăm 1111 mai departe, dar peste 
munţi la fraţii noştri! Români clin Ardei, cari de si sub 
despoticul guvern Maghiar, totuşi şi-au ridicat destule lo
caluri de şcolă, aşa cum puţine se găsesc la noi, şi ore 
1-1 ajută guvernul unguresc ? Nu. Ba din contra dacă ar 
fi putut sâ-î inpedece şi cu tote acestea, dînşil au scoli 
de-ajuns unde totul, î-I a lor, până şi pe învăţător! 1-1 
plătesc tot eî; în fine totul prin el şi nimic de la gu
vern şi dacă, vom esamina lucrul bine, vom dovedi, că 
mal mulţi Român! să găsesc ştiutori de carte peste mun
ţi de cât la noi, ba chiar ce! mal mulţi au venit pro
fesori la no! In ţară de ne-au învăţat carte, unde cu ma
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re foc si-au arătat dorinlile, Românilor; dar noi aşteptăm 
totul de la stat, apoi cine e statul ? nu tot noi, şi daca 
statul nu mai pote veni in ajutor este că a făcut mari 
chelfueh 111 tore, căci noi fiind stat tîriăr, am căutat să 
ajungem 111 scurt timp pe statele de apus, şi chiar le-am 
şi ajuns in multe, de aceea dic că ar trebui, noi prin noi 
să ni facem totul; ne mai aşteptând de la stat.

Unde mai punem că naţiunele mari ale Europei, aii 
localuri de şcolă de care te stieşti a intra în ele, cre- 
dăndu-le a ii palate regale, aşa ar trebui şi chiar treime 
să fie si la noi.A

Cine-şi iubesce copilul seu, trebue şi e absolută ne- 
voe să iubescă şi şcola, căci seda  face pe om ul om, si 
dacă voim să-i vedem sănătoşi şi voinici ca şi sTrămoşii 
lor, trebue să li dăm carte în case bune şi luminose, fi
ind că «curăţenia este mama sănătăţei» şi unde va fi 1111 

trup sănătos va şi o minte sănătosă.
In urma celor (lise. ia ?ă ne uuim cu toţii şi să ni 

alegem un comitet dintre noi din care nu trebue să lip- 
sescă Preotul, învăţătorul şi dintre locuitori fruntaşi şi cu 
toţii împreună să formăm un căpital tiu care să facem în
ceputul, nu cred că nu se vor găsi inimi bune şi gene- 
rose pentru a ajuta la isp'',Ivirea acestui măreţ act (fa
cerea localului de şcolăj, mai ales Ghigoeşciî aceşti demni 
urmaşi şi soldaţi ai Marelui Domn Ştefan, cari, au ştiut 
în tot-d’auna şi in timpuri de grea cumpănă, să-şî apere : 
ţera, limba şi legea, ne dând un pas îndăret la ori ce 
greutăţi şi primejdii; dar când e vorba de şcolă V lumi
narea fiilor noştri! şi prin tr ’inşii ridicarea naţiunei întregi 
—aici î-i aici -  de muneă, şi cu vorba cu fapta şi cu pun
ga, adică cel cari nu vor da bani vor munci şi totul se 
va socoti în bani— să se vadă cei cu inima română, la 
muncă prin unire căci unirea face puterea, să vrem, să 
voim şi vom putea— prin muncă şi stăruinţă de fer să 
fac tote, să nu descuragem în faţa greutăţilor şi nici un 
pas îndăret, ci tot înainte.

In puţine cuvinte voiu atinge însemnătatea gradine
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lor şcolare. Ce frumos e! când treci vara pe lângă o mi
că grădină de pe lângă unele scoli, bine înţeles unde au 
păment, acolo nu vei d*ce alta de cât că, e un raiu pă- 
mentesc şi anume: la o parte pomii fel de fel închişi cu 
un gard viu de salcâmi dud! sau şi de spini; alăturea 
rasadniţa sau şcola de pomi, tot ast fel aranjat; tote fe 
lurilc de trandafiri şi flori şi totul despărţit prin mici so- 
şeluţe prunduite. Apoi grădina de zarzavat, iară-şl închisă 
cu gard viu. unde se veci tote telurile de verdeţuri, lu
crate aşa cum dicc la carie, aicea fac un apel la d-nil 
cari dispun, să vină în ajutor, spre a da terenul de g ră 
dină şcolară, unde să se vadă ştiinţa, puse în aplicaţie, 
căci arta de a represinta frumosul stă în mintea omului 
înveţat, aruncaţi la întîmplare săminţurl de tot felul, dar 
la un Ion, ce vom avea înnaintea ochilor, dacă nu alt de 
cât burueno, daţi aceste seminţe unul om care ştie, el, 
le va aşeda tote cu ştiinţă şi gust dupe unele regiile şi 
veţi vedea în curind o grădină mai mult de cât frumosă, 
dupe cum ărtistul din o bucată de marmură face o statue 
la care ne uităm vreme îndelungată, mal ales dacă e şi 
fruiros lucrată, pe când înainte era o bucată de marmoră 
care nu ne interesa Luaţi boele şi mânjiţi o bucată de 
pânză, n’aţl făcut nimic, pe când pictorul de talent le a- 
şeză cum ştie el şi face un tablou frumos, pe care-1 ad
mirăm ore întregi; tot ast-fel şi cu facerea unei grădini, 
livedi etc.

De la noi atârnă viitorul şi fericirea fiilor noştri! şi pen
tru ei să muncim, ca părinţi, ca cetăţeni şi ca buni Români.

De aş fi putut vorbi precum simţesc pote aşi ti pă
truns inimile.

Terminând voiţi încheie cu cuvintele genialului poet 
Eminescu.

«Tote-s vechi şi noue tote,
De te’ndemnă de te chiamă 
Tu te’ntrebă şi socote».

Am dis: V. A Şerpeşanu.
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Proverbun, l o e u i i i i  proverbiale şi fel (le fel de idiolisme
Cu explicaţiuni necesare.

(Urmare)

CL. Q i i i g ă l i - b e

393. Trei ape ş'o chisăliţă, adică e ceva de puţină 
importanţă sau atenţie.

394. 11 face chisăliţă, ad. îl omora, il larfecă In mici 
fărime, îi turtesce, îl face ferfeniţă.

CLI. Q U M

395. Eu i-s chita iui, ad. îi dau eu de hac, îl j  a- 
stâmper eu !

396. Chita lui acum, adică bine-i mai merge, cum 
ii place lui acum. (Chitită cu Chititele. . e o polojenie).

CI dl. l t @ l ă .

397. Cu chitelă şi cu socotelff, adică se găndesce 
mult, să nu greşescă.

CLIII. © f e t i ţ i©

398 Tace chitic, adică nu dice nimic, cum e pescele
399 D intr’un  chitic, tot calic; c un rac, lot sarac; 

n ’are cum se prinde (se înavuţi, se sătura),— Din p u ţin 
tel, 'prinde omul la nimica !

400. Cu chiticul cel mic, prinde pescele cel mare-, 
adică caută a îndatora cu puţintel, c’apoi să fragă folo- 
se mari.

CLIV. © b i ţ i ? ©

401. Ce m ai chilesci? Ce mai găndesci?
402. D rum ul la chitesc!, adică plecă iute cărăbă- 

nesce-te.
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CLV. O l x i v ă .

403. In  chiua n spinare de-acum a! Se zice celor 
care intră'n post şi au remas toi ne’nsuraţi.

CLVI.

404. A mâneai chiulaful, adică a mâncat pârlela, 
nu i-a ieşit bine, a păgubit.

405. La aşa cap aşa chiulaf. dice omul, bâtându-se 
la cap, când a făcut ceva nesocotit, când face bine şi şi 
aude dereii, când el singur îi vinovat de ceea-ce sufere.

CLVII G i g a - s a i g ă .

406. Umbla cu ciga-niga, ad. sânşele  cu nimicuri, 
socotind că o să i se trecâ, trecă-mergă.

CLVIII. © i H g k i v t

407. Cilighiu băel, adică terchiş. Oiu ! bădiţă cilighiu 
Nici nu craii ca să Ic sau , adică nu-mi pasă de-acuma.

CCIX.

408. A dat cinstea pe ruşine, ad. a pălit ruşinea, 
n ’a put a se păzi bine tot intr’una, a deviat.

409. Cât e lucru cu cinste, adică portă-te cât ii vor
ba cu binele, cât îi cu binisorul !7 a

CLX. C t e e a a

410. Nu-mi trebue ciocan in cap, ad. nu voiu pe 
niniene mai mare care să me tot eîocănescă, să se facă 
mal mare, mai cu cap, sâ me’ncurce la treburi.
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411. E l e ciocan, ad. mai mare peste ceî-l-alţi
412. Ş ’aşedă bine pe, ciocane, ad. se pune bine, se 

întemeeză bine intr’un loc, într’o atacere.se statornicesce 
bine într’un loc. îi merge bine.

George A. Cosmovicî.
(Va urma) Tg. -Nemţii.

MULŢUMIRI L

I). D-rul A. Manolescu fost medic de plasă (Bimlu- 
jeni) a dăruit 200 exemplare cărticele «Un sfat copiilor 
de săteni» (primejdiile beţiei) spre a se distribui biblio
tecilor şcolelor din judeţul Neinţ—pentru a se citi de 
şcolari.— Revisoratul şcolar al acestui judeţ, exprimă cu
venitele mulţumiri D-lul Dr. Manolescu pentru aceste fo- 
lositore cărticele.

II Membrii corpului didactic din T-gul Nemţii, în 
vacanţa mare din acest an, au organisat un bal sub con
ducerea comitetului compus din D-na Elisa Bradu, D-l 
C. Vasiliu şi preutul Haralamb Celus institutori— cari sunt 
aleşi din partea colegilor din acea urbâ şi ca membri ai 
comitetului societate! «Propăşirea» cu sediul în Piatra-N. 
şi cu con ursul numai a corpului didactic au realisat un 
profit net de 320 Iei. pe care, prin revisorat, i-au trimis 
societăţe! «Propăşirea» pentru sporirea fondului cantine
lor din judeţ.

Pentru acest act, care vorbesce de la sine, reviso- 
rul în numele seu şi al societăţei «Propăşirea» aduce vii 
mulţumii! corpului didactic primar din acea urbă şi în 
special comitetului şi preotului H. Celus, casierul balului, 
dorindu-se mulţi imitatori.

GH NI COL AU
Revisor şcolar al jud. Nemţu
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S oc ie fa tca  corpului didactic din jiiJ. Neniju
“PROPĂŞIREA"

Situaţia casei societăţei ta finele /unei Oetamirie 1901.
L e î  li.

90(53 03 compus din :
7152 lei 05 bani soldo anilor precedenţi .vi 
2510 « 40 « încasaţi de la 1 April 1901.
9663 « 05 « din cari

1120 lei 58 I). cheltuel! în acest an. 
7599 « — Depuneri şi anume:

0074 lei din anii precedenţi 
925 « de la 1 April 1901 

7599 lei 
943 loî 47 bani numerar si efecte 

9663 « 05
Adică none mii sese sute sese zeci si trei leisi cinci baiu, to tal. 

Casier, C. PARTENI.
Comptabil, M. Th. Pantazi.

Aotti. Avend in vedere numerul înveţâtorilor noul, 
cari nu cunosc încă modul de administrare şi conrespon- 
denţă a şcolel —ba chiar pentru toţi colegii învăţători— cred 
că fac o înlesnire publicat^_în acesta revistă: Reperto
riul Legilor, regulamentelor, programelor, decisiunilor şi 
circularilor ministeriale, in vigore, privitore la şcola pri
mară, cu indicarea unde se găsesc publicate în buleti
nul olicial sau monitorul oficial.

S’a imprimat repertoriujji&ioi separate, spre a se pu
tea detaşa şi face o hi onirică, pe care să o aibă dască
lul la îndemână, pentru orl-ce nevoe.

C. Vranceanu
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R E  P E  R T O R I U L
Legilor, regulamentelor programelor, decisiunilor .şi circulărilor, 

în vigore, privitore la şcolele primare.

1

3

Ti',Iul şi cuprinsul p<‘ scurt
N-. Data şi pagina 

Buletinului oficial (B) şj 
! Monitorului oficial (M) 

in care e publicat

6

I. L e  (j t.

Lege pentru descoperirea mo 
nurnentelor şi obiectelor antice.

Lege pentru conservarea şi res
taurarea monumentelor publice

Lege pentru fixarea şi gradarea 
remunerariilor membrilor corpului 
didactic din G Martie 1883.

Lege pentru modificarea art 8 
din Legea de la 6 Martie 1883. 
(relativ la etatea pentru pensie).

Lege pentru interpretarea Lege! 
din 6 Martie 1883 (relativ la pre
tenţiile asupra salarului).

Lege pentru taxa de 5°|0 asupra 
salarelor.

Lege pentru facerea clădirilor 
şcolare primare şi Înfiinţarea ca
sei şcolelor.

Lege pentru restabilirea unor 
modificări în legile : inveţămîntu- 
lui primar, Inv6ţ secundar şi su
perior, Invfiţ. profesional şi în Le
gea AdministiaţicI centrale a Mi 
nisteruluî. Decret 2727 din 9 Iu
lie 901.

B. 2 din 1 Sep. 1893 p. 47 
M. IS7 din 24 Noeni. 93

B. 2 din 1 Sep. 1893 p. 83 
M. 187 din 24 Noem. 93.

M. 1 «lin 1 Aprilie 83.

M. 49 din 4 Iunie 1892:

M. 50 din 5 Iunie 1892

M. 210  din 17 Dece. 99

B. 63 din lo  M art 96 p. 6o 
M. 227 din 10 M artie 96

M.HI din 12 Iul901 p 30»«
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10

11

12

6

Lege asupra înveţămîntulul pri
mar şi normal primar cu modifi
cările introduse prin Legea san
cţionată cu Decret 2727 din 12 
Iulie. 1901.

Legea asupra înveţămîntulul 
profesional cu modificările intro
duse prin Legea sancţionată cu 
Decret 2727 din 12 Iulie 1901.

Lege pentru organisarea adminis
traţiei centrale cu modificările in
troduse prin Legea sancţionată cu 
Decret 2727 din 12 Iulie 1901.

Legea asupra înveţămîntulul se
cundar şi superior.

II Regulamente, ‘Decrete Re,gole şi 
Decisiuni Ministeriale

Regulament pentru serviciul de|M 81 din 13 Iulie 1885 
inspecţiune al şcolelor.

Regulament pentru descoperirea 
monumentelor si obiectelor antice.

Regul. pentru conservarea şi 
restaurarea monumentelor publice.

Regul pentru construcţia loca
lurilor de scoli primare urbane şi B - dl11 1 p

li 189 din Oct-1901 p. 2-i.Nl 
M 118 " 28 Aug 1901 p io il

B. din 1901 p.
M 119 « 29 Aug.90i p 41.09:

B. din 1901 p.
M 120 >■ 30 Ang 901 p i05n

Bl66din ITul. 1900 p. 2031 
M 72 • « « p.

B 2din  1 Sept 1893 p i'.i 
M 239 din i?8 Ianuar 89.

B 2 din 1 Sep. 1893 p. o i 
M 239 din 28 Ian. «

('.2
rurale

Regul. pentru punerea în apli
care a Lege! penj^u facerea clă 
dirilor şcolare prţmare.şi înfiinţa
rea casei şcolelor.

Regul. pentru şcolele private

B 70 din i Iul. 1890 p. 2l i 
M. 72 din 2 Iulie 1890

B. 71 din 15Iul. 1890 p 233
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o
T itlu l şi cuprinsul pe scu rt

No. Data şi paşi na 
Buletinului oficial (B) şi» 
Monitorului oficial (Mj 

în care e publicat

Ri'gul. pentru esainenele de în- 
veţilmint primar ale copiilor pre
gătiţi în familie sau institute pri
vate recunoscute de stat.

Rcgul. pentru aplicarea Legei a- 
supra înveţ. primar şi normal 
primai.

9 Decret R. cu adăugirea unul 
j  articol între art 8 şi 9 şi modi
ficarea altor articole din Regul. 
de aplicare.

10 Decret R 2094 cu modificarea 
altor art. din Regul. de aplicare 
şi relativ la plata suplinitorilor.

11 Regul. pentru administraţia in- 
terioră a şcolelor primare urbane

12 Decret R. cu introducerea unor 
modificări (art. 9 şi 11) la Regul 
de admin. al şcolelor prima, urbane

13 Regul. pentru administraţia inte- 
rioră a şcolelor primare rurale.

14 Decret R. cu Introducerea u-
nor modificări (art. 9 şi 11) la 
Regul. de admin. al ş c o le lo r  pr

j mare rurale.
15 Regul. pentru organisarea şco

lelor primare superiore cu aplica- 
ţiunî practice de viticultură.

16 Regul. pentru examenele de ab
solvire a cursului primar.

17 Regul. scoiei de menagiu.

B 68 din l Iunie 96 p. 185 
M 44 «lin 211 Mai 1896.

B 75 din 75 Sep. 96 p 329

n.
M 230 din 20 Ian. >899

B 125 din J5 0ct. 78 p. 703 
M 152 « 11 « 1878

B 119 din 15 Iu l.98 p. 389 
M 94 din 30 Noe. 98 p 3314

B 135 din 15 Mar 99 p 1115 
M 230 din 20 Ianu. 1899

B 119 din 15 Iul. 98 p. 522 
M 9i din 26 Iu l.98 p. 3i

B 135 din îSMar 99p. 1H5 
M 230 din 20 lan. 99

B 104 din 1 <ec. 9 7 p .l3 i9  
M 123 din 3 Sept. 1897

B 133 din 15 Fev. 99p. 1072 
M 260 din 26 Fcvr. 1899

B 117 din 15 lun i 98 p. 294! 
M 72 din 7 Iunie 1898

I
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II
i 18 

f “
20

Titlul şi ciipriiisut pe scurt
No. Data şi pagina 

Buletinului oficial (B) si 
Monitorului oficial (M) 

în care e publicat

21

122

i
||

P

2 4 !
i;25j

|j26

27

j'28

29

Decret R. cu modificarea alin 
C. de sub art. 2 din regul. şcolci 
de menagiu

Regul. pentru tinerea concursu
rilor de oină intre diferite şcoli, 

Regul. pentru organisarea ser- 
1 viciului statelor personale ale mem
brilor corpului didactic şi al can
celariei Consiliului perman. de In
strucţiune.

Regul. pentru funcţionarea bi 
bliotecelor populare

Regul pentru fixarea vacanţe
lor în şcolele primare rurale în 
vederea art. 23 din Lege.

Regul. pentru admiterea elevi
lor în şcolele normale primare ale 
statului.

Regul. Liceului Internat din Iaşi. 
Regul şcolelor secundare (gim- 

nasil, licee şi $cole secundare de 
fete).

Decret R. pentru instituirea di- 
lel de 10 Mai ca serbătore şcolară 

Decisia 68,587 relativă la pe
lerinajul anual la monumentul din 
Resboenî.

Decret R. 2903 relativ la în
fiinţarea medaliei „Răsplata m un
c ă “ pentru tnvgţ. primar.

Decret R. No. 2879 pentru mo

li.
M. 2(i:i din 23 Fev. 1900 

B. l:t î  din 1 Fev. 99 p. 1027

B 121 din Ui Aug.98 p. .'>22 
M. 31 din 6 Iunie 1898.

li 122 din 1 Sep. 98 p. 852 
4 123 « o » 1898

B 189 din Oct. 1H)1 p. 2543 
M 153 din II Oct- 1901

B 108 din 1 Fev.98p. 126.
M 230 din 18 lanuar 1898

B 71 din 15 Iul. 96p. 243

B124 d in i Oct. 1898 p. GOG 
M 104din 12 Au. 98 p. 3707

M 44 din 29 Mai 1897

B. lol din 15 Oct. 97 p.ll70

B\2odiu 13 Oct.98 p. 702 
M 130 din 9 Oct. 1898

dificarea Decretului 2903 ca me
dalia să se dea şi la Înv6ţ. secundar

B 166d in i Iu lie900p .2092; 
M 75 din 5 Iulie 1900
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O
Titlul si cuprinsul pe scurt

Xo. Lata şi radina 
Buletinului oficial <1!l şi 
Monitorului oficial (M) 

în care e publicat

30 Decisiunea 9851 hotărăşce (Iile-1
le de 24 Januar şi 10 Mai pentru ^ 27.! .lin n Martie 1900 
solemnitatea distribui rol decoraţi
ilor.

l| Decişiuriea prin caro se hotă- 
ireşce să nu so mai strămute o
j şcolă in alt local Sati să se închi- V. 28a din 19 Martie 1900;

I I 187 din 1 Aus;. 90lp. 2486 
M 9adin291ul90l p .3579

Jrieze fără aprobai ea Revisorulm în 
unire cu medicul de piasă.

32' Decisiunea 39,874 pentru înfiin
ţarea a 53 de şcolc rurale profe- 

| sionale.
33 Decret Ii. 3693 modificarea art.

55 din Regul relativ la arendarea;l{ 7 lliu lSNoem. 93p.33o 
părnînturilor cătră învăţători.

34 Circulara relativ la arendarea) /H84din 1 Mai 90lp.24(i0 
i pămînturilor cătră învăţători.

35! Decisiunea 442 relativ la con- 
| cursul pentru cărţi de şcolă primată

30 Conditiunile tip?.rirel cărţilor di- 
j dactice,

37! Decisiunea 2G,(J9(> Autorii de 
cărţi vor plăti taxa de J00 lei.

38 Decisiunea 27,110 relativ la a-
becedare şi cărţi de lectură apro-J ,,. .. , T . , r ,, , ’ - - . j. M185din 1 Iunie 90l p 2422bate, care nu se vor mai intre-1
buinţa după 30 Iunie 1902.

39 Decisiunea relativă la împrumu
ţi (tarea de căiţi la Institutori şi în- 11 llil1 Aus-!,M>-fc>

veţătorî din Biblioteca Ministerului 
4U Decisiunea modificătore celei prc-; 

cedente din Bul. 25.

H 36 din 1 Fev. 93 p. 32a

li  17 din 18 April 1899 

M 49» din 3 Iulie 1900

15 31 din la Noem.94 p. !74
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No. Data şi pagina 1 

Buletinului oficial (B) şi 
Monitorului oficial (M) 

în care e publicat

l'itlul şi cuprinsul pe scurt

41 Decisiunea 54.856. Elevii că-
duţî la.esamen. Ol. I secundare au 
dreptul a fi înscrişi din nou în 

jcl. IV dar" fără a fi urmăriţi cu 
1 ! obligativitatea.
!42) Jurnal No. 6 modificarea art.

128 din Regul admin. şcolelor ur
bane şi adoptarea art. 41 din Reg. 
cursului secund relativ la serbători

43 Decisiunea în privinţa vacanţe
lor fa şcolele superiore cu aplica
ţie de viticultură.

44 Decisiunea 8 1 .7 9 6  relativ la con
struirea localurilor şcolelor primare

45 Decisiunea relativă la cererile
dc transferare să fi legalisate de 
primărie

Decisiunea relativă la depunerea 
jurămîntuKiI.

Decisiunea 13,922 din 1G Mart
1900 că certificatele medicale să 
fie semnate de Dr. primar al ju 
deţului.

Programa studiilor din şcolele
ţii piac-

46

47

48,
primare superiore cu a 
tice de viticultură.

49 Programa studiilor din şcolele 
: primare urbane.

50 Programa studiilor din şcolele 
primare rurale.

ol Orariile şcolelor primare urbane 
şi rurale.

52 Raporte asupra organisărei în- 
vfitămîntulul gimnasticei.

li  78 (lin 1 >oe. 96 p.507

M liiidiii IoSe;>. 98 p. H02 
B  ,l2 idinlO ei.98p. 6lo

M 215 din 25 Dec. 1897 j

/ f î ld iu l  >Iulie96p. 216 

M 130 din 18«)S

M 236 din 13 Ianu. 189j 

M.
Dosar. III din 1900

M 123 din 3 Sep. 1897

B 108 din I Fev 98 p. 77 
M 233 din 22 Ianu. 18,18

B 108 din ! Fevr. 98 p. 97,j 
M 233

B 128 din 1 Dec. 98 p. 825 

B 107 din 15 Ian. 98 p. 18
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53

54

oo

Decisiunea relativă la înscrierea 
elevilor străini in şcolele primaie.

Decisiunpa 2575 relativă la for
mele ^at-te de paupertate; cum stră
inii pot cere dispe.isa de taxâ.

Decisiunea 9779 streinii cari 
n 'ar plăti taxa la termin să fie 
avertisaţi pe 10 (Jile şi în urmă 
escluşî.

3

5

UI. Circulari Ministeriale.

Circulara 2650 din 13 Mal 97 şi
Circulara 45,377 privitore la în

casarea taxelor elevilor străini şi 
înaintarea lor.

Circulara 9904, străinii nu sunt 
supuşi obligativităţei (mmărirel 
pentru absente).

Circulara Minist. Dispensile pen
tru străini trebuesc înoite în fie
care an şcolar.

Circulara 1843 a nu se prinn 
elevii străini la esamen dacă n’au 
achitat întK'ga taxă.

Circulara 57,320 din 22 Octom
1901 relativ la Românii din alte 
teri spre a nu fi puşi la taxă ca 
streini.

Circ. 3052 relativ la suprima
rea orelor suplimentare.

Circ. relativă la modificarea 
orarului

Circ. 16,782. Instrucţiuni rela
tiv la aplicarea noului program.

N". Data şi pagina 
Buletinului oficial (Bj şi, 
.Monitorului oficial (M) 

în care e publicat

M i i i  din 25 Aug. 1898.

B 100 din l Oct: 97 p. 1130 
M 126 din 7 Sept. 7896.

B 77 din 15 Oct. 96 p. 487 
şi B120 din 1 Aug. 98p. 507

Dosarul 3 din 1897—98

Dosarul 3 din 1898—99

B 77 din 15 0ct9G p. 487

B 99 din 15 Sep. 97 p. 1090

B 45 din 15 Ian .95 p. 530

Dosar. 3 din 1901—902

B 183 din i Apr. 901 p 2366

B184 din 1 Mai 901 p. 2388 
M 27 din 6 Mai 1901

B 115 din 75 Mai 98 p. 26i 
M 25 din 3 Mai 1898



No. Data şi pagina 
Buletin uliu '.'licial (li) ţii 
.Monitorului olieial (M) 

in oare e publicat
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11

12

13

14

15

16

17

18

19

20 

21

22

23

Circ. (667 Insp. gen.) Instrncţi- 
unî cum se succed materiile anulj n iw dia i Octom 1899 
1. şi II la div -II (cl. II şi III) şi 
div. III (cl. IV şi V).

Circ. (609 Inspect gen.) relativ.i 
la caetele speciale şi Instrucţiunii1J l‘1 (,i" ld An"' 98|)‘"20 
pentru textul de pregătire.

Circ. ( 7 4 5  Inspect. gen.) Tot b iau din 15 ?ep. 98 p. 595 
reiat;v Ia caetele speciale.

Circ. 80.299. Tot relaliv la ca-iU 2 9 diu 1 5 Dec. 98 p.9ol 
etele speciale.

Circ. (725 Insp. gen.) Simpli- b :4 8  din 1 Oet. 9 9 p. 1615 
floarea lucrărilor pe eaet special.

Circ. 2629 relativ la recensi-! b <li-n 15 Mart 96 p. 80 
mentul copiilor de şcolă.

Circ. 2679 eăiră primari tot re- b oa din 15 M art 96 
lativ la recensiment

Circ. 13,071 cătră Eevisori r e - n s o d im  d«c. 96 p. 563 
lativ la aplicarea obligativilăţel.

Circ. »>4/, tot relativ la, aplica- u yg^ju i.‘> Fev.97 p-686 
rea obligaţivitătei.

Circ. 2348 relativ la executarea B gl din 15  Dec. 96 p. 589 
amemjilor.

Circ. 1102 relativ la f o r m u la ş i  din 15 An» 93 p 71 
rul. F.

Circ. 96 şi 98. Nota explicativă u io d in  H a n u a r9 3 p . 33 
pentru formularul. F.

Circ. 47,273 din August 1898. 
înscrierea copiilor să se facă în
tocmai după actul de nascere.

Circ. 3035 să nu se elibereze) 
certificate de^clas sau de a b s o l v i - 1,51:UI- ,’1' l'-%8 
re de cât pe numele din actul de 
nascere.

Dosanil 3 din 1898-99.
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24 Circulara relativ 11 reţinerile clin 
salar, când ar face dăscălii ab
senţe nemotivate.

25 Raport. Inspect. 187 din 11 Mart 
1900 relativ ia absenţele corpului

(didactic, disciplina clasei, rugăciu
nea şi observaţiunî asupra premi
erei elevilor.

20 Circ. 14,9o 1 relativ la dispen
sarea de sarcina de jurat.

27 Circ 14.021 privitore pe copiii
j depărtat! de şcolă să li se îngădue 
i a sta la prânz la şcolă.

28 Cuc. 21,287 cătră Revisor! pen
tru înfiinţare de cantine şcolare 
pentru a asigura frequentarea re
gulată.

29 Circ. 85 561, cătră Prefecţi şi 
I Revisor!, relativ la înfiinţare de 
cantine pc lângă şcolele rurale.

30 Apelul Ministerial. 27,653 rela
tiv la cumpărarea cărţilor pentru 

j copiii serac! (să se ţină la şcolă
I şi să se împrumute la copil câte
i pe un an).

31 Circ. 165 Inspect. gener. relativ 
{la locuirea învăţătorului în loca 
litatea uncie e şcola.

32 Circ. 13 208 Minist. Aceeaşi cu 
locuinţa învăţătorului.

33! Circ 663 Minist relativ la ca
sele şi grădinile nevîndute de pe 
proprietăţile statului, dacă nu pot 
folosi şcolelor.

No. Lata şi "aqina 
Buletinului oficial (B) şi 
Monitorului oficial (M) 

in care e publicat

iî. 79 di ii Nosmb 90 p. 537

Dosarul 3 din 1899-900-

B. 111 din io Mar. 98p. I8l| 
M. 275« io  Mar « » « i

B. n « i  Dec 93 p. 3.

li. 107 din 15 Ian. 98 p. 12

B. 13(1 din 1 Iau. 98 p. 935 
M.2 8 • 3 « «

B. 117 din io  Iun 98 p. 2'.M) 
M. 231

B. 2(1 din l Iun. 91 ji, 285,'. 

B. 81 din 15 Dec. 9(i p. 582

B. 00 din 1 Fev- 90 p. 26-
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No. Data şi pagina 
Buletinului ificial (B) şi 
Monitorului oficial (M) 

in care c publicat

3t*

38

*'39

40

■41

B.58 din l Ian. 90 p. 3

B.98 di u i Sept. 97 p. <009 

t : ?

11.108 din 1 Fev.98 p. 136

34] Report 511 Inspcctor gen. re- B 13 0 ,li„ i ian. 99p. 917
I lativ la grădina şcolară.

35 Circ. Minist cătră Revisor! şi
învăţători relativ la grădina, seo | b . i83din 1 Ap.901 p.23i>s 
Iară şi premiile de 50 lei.

Circ. 370 învăţătorii să şl pro
cure seminţa de ver.m! (Je malasă 
de la minister.

Circ. 569 Inspector gen. relativ 
la lucrul manual şi învăţători! cari 
merită sporul de 10 la sută.

Raport. Inspect. gen. lelati.v la 
îevăţătoril cari merită sporul de 
180 lei

Circ. Minist învăţători! să ţină B.i*3dimsSop,98 J.S97J 
conferinţi contra beţiei.

Circ. 66,914 Inspector gener. re 
lativ la sărbărl cu scop cultural sat 
lantropic.

Circ. 455 Inspect. gen. relativ 
la noile condici de inspecţiune 
sub luarea capătului perforat.

.42 Circ. 105 Insp gen modul ţi
nerel conferinţilor săptămânale ale 
institutorilor.

Circ. Minist. relaţiv la şcolelei B 23 dilvl A u g 3 6 .)
complimentaie urbane.

Circ. 15,812 Minist relativ la- b..3 4 din 1 N0e. 9 5 p. 899
staţiilt udometrice. 

r45 Circ. 50,183 Piimarilor urbani
relativ la clădirile dc localuri de 
şcole.

43

144

li. 120 din 1 Noe.98p.73o

B. 1 din 15 Aug. 93 p. 38 

/>. 16 din 10Mar. 91 p. 175 jl

B. 123 din l flSept. ;'i8p.39<.i 
M. 139 « 20 « «
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Buletinului oticial (Bl ţi 
Monitorului oficial (M) 

in care e publicat

46

47

48

B. 183 « 1 Apr. 901 p.â:}6«

50

• Circ Minis. cătră Prefecţi, re
lativ la şcolele profesionale.

Circ 3294 Minist. relativ la note 
în catalogele copiilor pregătiţi în D.69dinr>iun.96p. 199 

particular.
Circ ,73 Inspect gen relativ la 

înfiinţarea cursurilor de repetiţie. h ' s> (1“1 15 Fcv i»7p.i»92 
49 Circ* Minist. cătră EevisorI 0-

Jbligându-i a face cunoscut o ii-ce  
schimbare s ’ar produce în starea B.

I civilă a institutorilor şi' i n v e ţ ă t o - l <8 Fev. /s)0O 
jrilor (serviciul statelor personale).

Circ. 74,464 cătră Rovisorî că 
n'au voe a acorda congedil malj B-îosdin iaDoc.97p. i3:ss 

[mult de 5 dHe pe an 
51; Circ. Minist. asupra cheltuelelor 

Imărunte la scoli.
52j Circ. Minist. 10,669 relativ la

j odăeşiî şcolelor.
53 Circ. 11,032 Inspect. gen. reia- R28din , 0cU)4 p- 75 

| tivă la lemnele scolel. M. 132 din-a Sep. 94
Circ. 5080 Minist. relativ Ia 

conrespondenţa şcoleî cu autorita- B- *8î»din i Ian. 901 i>.2i 50 

tea superioră prin telegraf
Circ. 6329 din 8 Fevr. 98 re

lativ la resumate pe raporturi,! 'M'er.sap. iot
scrise în partea stângă a hârtiei 

Circ. 7837 din 3 Iunie 94, Di
rectorii in vacanţe pot pleca fără 
congediu dar să lese suplinitor.

Circ. 17,216 Minist. Inspecta
rea şcolelor de medicii comunali.
Regul. servic, sanitar Art 67 lit. /

B. 1 i  dia 16 Ian. 94 p. 59 

B. 6 din l N'Oe. 93 p. 332

o 4

;>o

56

;> 1

B. 23d in i Aug.94p.370

B. 32 din ) Dec.94 p. 209 
M. 105diu 12 Aug 94
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No. Data si pagina' I) 
Buletinului oficial (B) si 
.Miinitorirlui oficial (M) 

în care e publicat

Circ. 4068 Minist relativ la mă
surile ce trebue să ieo medicul I B' 1<liu 1 A|11’ -11’1 |
în caz de epidemie la şcolă 

Circ. 77,627 şi 21,987. Minis. 
relativ la bolele infectiose să nu b. îasdin! Dcc.twp. «Io 
se primescă copiii în şcolă până 
nu termină convalescenta.

Circ. 65,153 din 8 Octombre 
97 relativ la viitorul deschis copii. ;t din Ih'.ks îmi. 
lor când termină şcola primară


